

EL MOVIMIENTO UNITARIO EN RUSIA

La reconstitución de la nación belga

LAS ELECCIONES INGLESAS

Inglaterra prepara la paz. Y la prepara con su acostumbrado buen sentido. El 14 de diciembre habrá en el Reino Unido elecciones generales. Votarán todas las mujeres, que pueden ser, no sólo electoras, sino elegibles también.

El Gobierno de coalición aspira a ganarlas. Tiene enfrente a casi todo el laborismo y a algunos grupos sueltos y a los separatistas de Irlanda.

Lloyd George, el radical, se ha coligado con los conservadores y con algunos laboristas independientes. Sin embargo, no se crea que en esta asociación política han sido las derechas las que impusieron sus ideologías. Los conservadores ingleses, los viejos torpes amigos del privilegio, han aceptado un programa tal, que causaría espanto entre nuestros izquierdistas republicanos. Y téngase en cuenta que los programas ministeriales, en la Gran Bretaña, no son, como en otros países que nos atañen muy de cerca, meras ficciones ineficaces, sino realidades que encarnan en hechos, si el partido que los desplegó como una bandera alcanza el triunfo.

Los conservadores británicos, precisamente porque son conservadores, han marchado a la izquierda y han escogido como caudillo al más terrible de sus enemigos políticos. Recuérdense los años de luchas ardientes que precedieron a la conflagración. Lloyd George, audaz, innovador, adversario implacable de las clases ricas, acometía a éstas con sus presupuestos célebres. Y arrollaba sus resistencias y asaltaba la ciudadela de la pairía y sembraba por todo el país una agitación revolucionario-socialista que llenaba de asombro y miedo a los partidarios del statu quo.

Lloyd George no ha cambiado. Es el mismo que era. Quienes cambiaron fueron los conservadores, que han comprendido que la ola democrática, que avanza por todas las naciones, debe ser encauzada sabiamente, para que no inunde ciega y destructora, sino que utilice inteligente y mansa.

El programa que Lloyd George ha impuesto al conservadurismo inglés es económico y social ante todo y sobre todo. Si es llevado a la práctica, transformará totalmente la vida inglesa. Los pobres serán menos pobres y los ricos menos ricos. Y aumentará la muchedumbre de pequeños burgueses, trabajadores acomodados más que otra cosa, gracias a sabias desvinculaciones de la riqueza colectiva y gracias también a un amplio intervencionismo del Estado, que limitará las anarquías de la producción, suprimiendo, en la medida de lo posible, los despilfarros inecesarios y las competencias inútiles.

Aprobará el pueblo inglés el magno programa de la coalición? Los laboristas tienen otro mucho más avanzado.

De todas maneras, el plebiscito del 14 de diciembre es de una importancia colosal, no solamente para Inglaterra, sino para el Mundo entero. Los estadistas de todas las naciones que no quieren vivir al margen de la Historia tienen fijos sus ojos en la Gran Bretaña. Esperan de ella un ejemplo a seguir...

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Sigue la campaña del grupo Espartacus.

Copenhague, 24. Los miembros del grupo Espartacus han establecido la dictadura del proletariado en varias ciudades, además de en Düsseldorf.

El Consejo de obreros y soldados se ha apoderado de los abastecimientos de viveres. Los elementos avanzados están en el poder en Solingen y en Remscheid.

Parece ser que los elementos moderados han intentado derribar el régimen en el Consejo de obreros de Hamburgo.

No se tienen detalles, pero se sabe que ayer hubo desórdenes en las calles convergentes a la Alcaldía central, acordadas por la Policía.

No han cesado de llegar en toda la noche automóviles armados de ametralladoras.

En la noche del jueves hubo en Berlín un violento encuentro ante la Prefectura de Policía, de la cual intentaban apoderarse los miembros del partido Espartacus. Resultaron varias personas muertas. (Agencia Radio.)

En la residencia del ex Kaiser.

Paris, 24. Se nota gran actividad en el castillo de Amerongen, donde habita Guillermo II. Se reciben numerosos telegramas y recorren la aldea gran cantidad de automóviles.

Circula el rumor de que el Kaiser espera volver a Alemania. Se señala la llegada de oficiales encargados de misiones secretas. (Agencia Radio.)

Algo grave ocurre.

Ginebra, 24. La pasada noche fueron interrumpidas las comunicaciones telegráficas entre Alemania y Suiza. Las últimas informaciones dan lugar a creer que han estallado desórdenes en numerosas ciudades de Alemania, principalmente Berlín. (Agencia Radio.)

Pidiendo la Asamblea Constituyente.

Berna, 24. La Deutsche Allgemeine Zeitung dice que Scheidemann ha declarado que es necesaria la inmediata convocatoria de la Constituyente. «Sin Constituyente—ha dicho—no tendremos paz.» (Agencia Radio.)

Protesta de un cardenal.

Ginebra, 24. Según la Gaceta de Colonia, el cardenal Hartmann ha protestado solemnemente cerca del Gobierno prusiano contra el proyecto de separación de la Iglesia del Estado. (Agencia Radio.)

Dos dimisiones anunciadas.

Berna, 24. Los periódicos alemanes anuncian que los subsecretarios de Negocios Extranjeros Brassehe y Spumm presentarán muy en breve su dimisión. (Agencia Radio.)

LA NUEVA RUSIA

Entre germanófilos separatistas y aliadófilos unionistas.

Estocolmo, 24. Dicen de Kief que ha estallado en Ucrania la guerra civil. Las tropas de oposición separatista, dirigidas por Batlibra, amenazan Kief, actualmente ocupada por las tropas panrusas. Las tropas alemanas han proclamado su neutralidad. (Agencia Radio.)

El nuevo Gobierno unionista.

Estocolmo, 24. Comunican de Kief que ha tenido efecto la constitución del Gobierno provisional panruso de Ekaterinodar. El Gobierno ha sido constituido así: Presidencia, general Dragomirov; Negocios Extranjeros, Sasonof; Guerra, general Lukonisk; Interior, Astrow; Comercio, Stepanow; y Comunicaciones, Sjuberski.

El programa del nuevo Gobierno comprende el restablecimiento de la Rusia federativa, la representación nacional a base de los principios democráticos, la reforma agraria a base de respeto del derecho y de la propiedad y la abolición del monopolio de los cereales. El Gobierno se propone mantener el orden civil en Ucrania, defendiendo el Estado contra la anarquía maximalista. (Agencia Radio.)

BELGICA LIBERADA

La recepción del Rey Alberto en el Parlamento belga de Bruselas.

Lyon, 24. Hacia la una de la tarde del sábado los Soberanos belgas penetraron en la Cámara de los Diputados para asistir a una solemne sesión, la primera después de la ocupación alemana.

Una inmensa ovación los acogió. Después de estrechar la mano del cardenal Mercier y del burgomaestre de Bruselas, M. Max, al pie de la tribuna, el Rey subió a ocupar el sillón de la presidencia.

En un elocuente discurso rindió cuenta de sus actos a los que hace cuatro años le confiaron el ejército de la nación para defender a la patria atacada.

Terminó diciendo: «La nación tributa un homenaje espléndido y unánime a todos los países aliados y asociados que con ella han llevado a la victoria esta guerra heroica por la defensa del derecho y la libertad, a Francia y al Imperio británico, a sus soldados y a sus marinos, cuyas hazañas han hecho pasar por el Mundo escalofríos de admiración; a la nación americana, que ha salvado a Bélgica del hambre, y cuyos hijos han atravesado el Océano para poner la fuerza al servicio de la justicia; a Italia, donde nuestra causa suscitó tan ardientes simpatías; al Japón, a Serbia, que tanto ha sufrido y luchado. La comunidad de los sacrificios, de los sufrimientos y de las esperanzas ha cimentado entre ellos y nosotros una amistad y una solidaridad moral que el tiempo no debilitará.»

A las cuatro el Rey se dirigió entre las aclamaciones al Ayuntamiento, donde el burgomaestre, M. Max, le recibió rodeado del Consejo.

M. Max recordó entonces las palabras que le dijo en 1914 el Rey Alberto: «Bélgica entra en la guerra, donde no tiene ningún interés material, con un interés moral que le hace tomar las armas. Es por la salvaguardia de su honor por lo que va a batirse; que la pre-ocupación del honor sea, pues, el guía de todos los que por sus actos pueden colocar al país ante el juicio de la Historia.»

Después exclamó: «¡Qué noble lenguaje! Llena de luz vivísima toda la conducta del Rey. En unas palabras era todo un programa, al que permaneció el que lo trazaba fiel con una constancia que hizo afluir a él el respeto y la admiración del Mundo.»

Terminó recordando en algunas palabras conmovidas la inagotable abnegación de la Reina hacia los heridos. (T. S. H.)

Discurso del Rey Alberto.

Carnarvon, 24. El Rey Alberto ha pronunciado un histórico discurso de la Corona, en la apertura de la Cámara belga, después de su solemne entrada en Bruselas. Dijo entre otras cosas: «Venimos del Iser, nuestros soldados y yo, después de haber pasado por las ciudades y los campos libertados. Aquí estoy ahora, ante los representantes del país. Hace cuatro años me confiasteis al ejército nacional, con la misión de defender al país en peligro. Y ahora vengo a rendiros cuentas de mis actos. Vengo a deciros lo que han sido los soldados; la resistencia que han mostrado, la bravura y el valor que han desplegado y los grandes resultados con que sus esfuerzos han sido coronados. En cuanto a los principios que han dirigido mi conducta y la de ellos durante esta larga guerra, en primer lugar estaba siempre el mantenimiento dentro de los límites de lo posible de nuestras obligaciones internacionales y el mantenimiento del prestigio de la nación,—deberes a los cuales debe permanecer fiel todo el pueblo que quiera ser respetado—y por otro lado el deseo de economizar la sangre de nuestros soldados, de velar por su bienestar material y moral y de mitigar sus sufrimientos. En la campaña de 1914, las operaciones del ejército belga fueron decisivas, permitiendo a los grandes ejércitos de los aliados contener la poderosa ofensiva alemana en una línea ante la cual ha permanecido inmovilizada durante cerca de cuatro años. Creo en verdad que fué durante esa campaña cuando la libertad del mundo estuvo en juego, en aquella gran lucha librada en Bélgica y en Francia, cuando se decidió si había de prevalecer la hegemonía alemana sobre la humanidad. Las naciones de la Entente no estaban igualmente preparadas ni en estado de resistir con toda su fuerza el golpe que iba a ser asestado.» (T. S. H.)

Visita del Rey de Inglaterra a Bruselas.

Lyon, 24. Dicen de Bruselas que la Gaceta anuncia que el Rey de Inglaterra hará una visita oficial al Rey de los belgas en el mes próximo, después de su visita a París. (T. S. H.)

El Rey ante el Parlamento.

Bruselas, 24. El Rey pronunció en el Parlamento un magnífico discurso recordando la campaña de Bélgica y las excelentes hazañas del ejército.

Hablando del programa del Gobierno, dijo que éste comprende la renuncia de la neutralidad. (Agencia Radio.)

Max recibe a los Reyes.

Bruselas, 24. El Rey ha pasado la noche en el castillo de Laeken.

Marcha al frente de dos divisiones, que se dirigen por Helenboek, entre entusiastas ovaciones.

Continúa el desfile.

La multitud arroja flores y banderitas.

El cortejo llegó a las once y quince a los límites de la ciudad de Bruselas, siendo recibido por el burgomaestre Max.

El Rey iba seguido de la Reina, del Príncipe de Gales, de los Príncipes Leopoldo y Carlos de Bélgica y de la Princesa María Josefa.

El Rey y la Reina entraron en la hermosa capital belga, al fin libertada por la victoria de los aliados, saludando en el alcalde Max el más bello ejemplo de virtudes cívicas, pues su heroísmo le coloca en primera fila entre los ilustres magistrados de la Historia belga.

El cortejo se dirigió luego al Parlamento entre formidables ovaciones. (Agencia Radio.)

Felicitación del Rey de Noruega y de los Reyes de Inglaterra.

Carnarvon, 24. El Rey Haakon de Noruega ha enviado al Rey de los belgas el siguiente telegrama:

«Ruego a V. M. reciba mis más cordiales congratulaciones con motivo de su regreso a la capital de su libertad y heroica Bélgica. V. M. puede tener la seguridad de que la totalidad del pueblo noruego comparte los sentimientos de los belgas en el triunfo del derecho y de la justicia.»

El Rey y la Reina han recibido también telegramas particulares de felicitación de los Reyes de Inglaterra. (T. S. H.)

RENDICION DE LA ESCUADRA ALEMANA

Cumpliendo las condiciones del armisticio.

Londres, 24. Se dice en los círculos navales que un acorazado y una flotilla de destructores zarparán esta semana para Kiel y Wilhelmshafen con objeto de cerciorarse de que los buques alemanes fondeados en estos puertos están debidamente desarmados, y se cree que estas fuerzas navales serán mandadas por el almirante Montague Brawning, que irá acompañado por almirantes franceses, italianos y americanos.

Parece ser que el almirante sir David Beatty ha exigido de Alemania otro dreadnought, que eleva el número de los rendidos a diez, y también otro destructor en lugar del que fué hundido por una mina al cruzar el mar del Norte.

Se está entregando al almirante Tywhitts, jefe de las fuerzas ligeras de Harwich, un

nuevo destacamento de submarinos, entre los que se encuentran tipos de los de mayor tonelaje; con éste llega el número de los entregados a 87. (T. S. H.)

EL ARMISTICIO

Los Reyes de Bélgica en Bruselas.

Paris, 24. (Parte oficial belga.) El día 22 nuestros elementos avanzados han llegado a la línea Lommel-Bourg-Leopold-Diest.

El Rey, la Reina, el Príncipe Leopoldo y la Princesa María Josefa han hecho hoy, en medio del mayor entusiasmo, su entrada solemne en la capital, a la cabeza de destacamentos americanos, ingleses, franceses y de las tropas belgas.

Los soldados aliados y belgas han tenido un entusiasta recibimiento por parte de la población de Bruselas, siendo frenéticamente aclamados en todo el recorrido. (Agencia Radio.)

El avance de las tropas inglesas.

Paris, 24. (Parte oficial británico.) Nuestra marcha hacia la frontera alemana continúa satisfactoriamente.

Nuestros elementos avanzados, pertenecientes al cuarto ejército, han atravesado el Ourto, al Sur de Romal, progresando al Este del río.

El número de cañones abandonados por el enemigo en su retirada, y ahora en nuestra poder, pasa de seiscientos.

También han caído en nuestras manos aviones y gran cantidad de material ferroviario. (Agencia Radio.)

El desarme de los buques de guerra alemanes.

Londres, 24. Comunican semi-oficialmente que el acorazado «Hércules» y una flotilla de destructores zarparán esta semana con rumbo a Kiel y Wilhelmshaven, acompañados de unidades marítimas de los aliados, incluso unidades italianas, para comprobar que los barcos de guerra alemanes; surtos en dichos puertos, están completamente desarmados. (Agencia Radio.)

El Rey de Inglaterra a Paris.

Londres, 24. El Rey irá a Paris acompañado por el Príncipe de Gales y por el Príncipe Alberto, pero la Reina permanecerá en Londres. (Agencia Radio.)

La entrega de buques alemanes.

Londres, 24. Los buques alemanes que se hallan actualmente en el Golfo de Forth se han trasladado al Golfo de Escapa en cuatro grupos, de los cuales ayer fué trasladado ya uno.

En cuanto lleguen los buques a Scapa, las tripulaciones alemanas serán enviadas a Alemania. Respecto a los buques de guerra que aún no fueron entregados, se cree casi seguro que vaya a Wilhelmshaven una escuadrilla británica a tomar posesión y conducirlos a aguas británicas.

Se explica la reducción de la velocidad de los navíos alemanes en el momento de su entrega a unos diez nudos, por la falta de aceites lubricantes y por el temor de que una velocidad mayor pudiera causar averías en las máquinas.

«En algunos buques parece que la tripulación ha mantenido la disciplina, pero en otros buques no ha ocurrido lo mismo, pues están mal conservados y sucios, especialmente los contratorpederos, en los que la mayor parte de las máquinas está cubierta de orín.

Los acorazados se hallan en mejor estado, pero, no obstante, se observa bastante negligencia. (Agencia Radio.)

La entrada de los franceses en Estrasburgo.

Estrasburgo, 24. Las tropas francesas, llevando a su frente al mariscal Foch, a quien acompañarán los generales Gouraud y Guillaumat, harán mañana su entrada en esta capital.

La toma de posesión de la capital de Alsacia por nuestras tropas será seguida de una solemne manifestación que consagrará la legítima unión de Alsacia-Lorena a Francia.

Después de las autoridades militares, los poderes públicos harán su entrada en la ciudad.

Ha habido conferencias sobre este punto en el Eliseo, entre Poincaré, Clemenceau y el mariscal Foch, habiéndose acordado que la entrada en Estrasburgo de los poderes públicos se verifique el día 8 de diciembre.

El Presidente de la República, el del Consejo de ministros, los miembros del Gobierno y delegados de las dos Cámaras tomarán parte en esta hermosa ceremonia.

La salida de Paris se verificará el 6 de diciembre por la tarde. (Agencia Radio.)

Mensajes de Alsacia y Lorena.

Paris, 24. El Presidente de la República ha recibido gran cantidad de telegramas, conmovedores por su espontaneidad, de las ciudades de Alsacia y Lorena reconquistadas.

Todos estos mensajes manifiestan sentimientos de profundo agradecimiento para el jefe del Estado.

Estrasburgo, en su despacho, manifiesta su viva y afectuosa gratitud.

«Estrasburgo—dice el despacho—sabía que desde el principio de la guerra el gran lorenés M. Poincaré tuvo siempre confianza en la victoria final del Derecho, y que su energía y su tenacidad han contribuido grandemente a acelerar la victoria.»

El alcalde de Lutzelshausen, en nombre de

toda la comunidad, manifiesta al Presidente de la República sus sentimientos de profundo reconocimiento.

El Consejo municipal de Schermeek telegrafía lo siguiente.

«¡Viva Francia! Nuestra madre jamás ha olvidado a sus hijos.»

La Alcaldía de Saint Hypolite telegrafía diciendo que las primeras tropas que ayer entraron son las del batallón de cazadores a pie, de la cual forma parte el alcalde de la ciudad.

El Presidente de la República ha contestado en seguida a todos estos conmovedores testimonios, dando las gracias a estas patriotas poblaciones y enviándolas el saludo afectuoso de la Francia republicana. (Agencia Radio.)

El Ejército alemán y la Marina alemana.

Carnarvon, 24. Estando Alemania abocada a una gran revolución, el Gobierno actual sería impotente para mantener o restablecer el orden si no contase con fuerzas armadas a su disposición.

Y si entonces lo que queda del ejército alemán conserva aún conexión y disciplina, podría prestar a Alemania y al Mundo entero un gran servicio, preservando a un territorio, habitado por 70 millones de hombres, de la anarquía.

Pero hay una segunda razón en favor del ejército: El cielo sabe los atropellos y las violencias que los alemanes han cometido por tierra y que claman venganza; pero en medio de todo ese ejército ha combatido, hasta que una fuerza superior ha determinado su desintegración y su derrota.

Algo se le debe, pues, por la gran tenacidad y el valor que ha demostrado en el campo de batalla.

Pero a la Marina alemana no se le debe nada.

El honor alcanzado ante las islas Falkland y en Jutlandia se ha perdido posteriormente, borrado por una acción espantosa y desleal.

Y es justo, tanto por el bien del Mundo como por el de la Marina alemana, que antes de que la guerra terminase, terminase esa Marina, del mismo modo que la paz no sería una paz justa y recta si permitiese que esa bandera vuelva a ser izada.

La memoria de los sangrientos atropellos que se han cometido bajo esta bandera no se desvanecerá fácilmente. (T. S. H.)

Las tropas francesas en la frontera.

Paris, 24. Parte oficial de la noche: Hoy continuaron nuestras tropas su marcha hacia el Rhin, y llegaron a la frontera alemana al Norte del Ducado de Luxemburgo. Nuestra línea general pasaba esta tarde por la frontera al Sur de Beho, por Grandmesnil, Bomal y Huy, al Este de Avennes. (Agencia Radio.)

En Luxemburgo y en Lorena.

Paris, 24. Parte oficial inglés de la noche: Hoy continuaron nuestras tropas su avance por Bélgica y ocuparon en Luxemburgo Wilez, Noville y Madrin, y nuestra caballería llegó hasta la frontera al Este de Luxemburgo.

En todas partes la acogida fué muy entusiasta.

En Lorena se produjeron manifestaciones conmovedoras, viniendo a Visemburgo los habitantes de los pueblos circunvecinos para tomar parte en la manifestación.

En Reischoffen organizó el pueblo una conmovedora ceremonia patriótica ante el monumento erigido en 1870.

En Salmbach, Seltz y Forluis también se celebró una manifestación muy entusiasta. (Agencia Radio.)

Bajas de los norteamericanos.

Londres, 24. El general Peyton Marsh anuncia que el total de bajas experimentadas por las fuerzas expedicionarias americanas hasta la firma del armisticio fué de 52.169 muertos, 170.625 heridos y 3.323 prisioneros. Los americanos han hecho 40.000 prisioneros y han tomado 1.400 cañones. El general Marsh añade que las bajas sufridas por las fuerzas americanas en la Rusia septentrional no han sido de importancia y que se han recibido informes muy satisfactorios respecto a la situación en aquel frente. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Dimisión del ministro de Hacienda.

Washington, 24. El ministro de Hacienda, Mac Adec, ha presentado la dimisión pues tiene la intención de dedicarse completamente a sus asuntos privados.

El Presidente Wilson ha aceptado la dimisión y expresado su sentimiento por ella, manifestando que el país no tendrá nunca un ministro del Tesoro tan capaz, prudente y laborioso. (Agencia Radio.)

EN ORIENTE

Presentación del gobierno turco a la Cámara.

Constantinopla, 24. La Cámara otomana abrió el lunes último sus sesiones, asistiendo todo el Ministerio de Tesfik bajá.

Presidió la sesión el vicepresidente Kussein y después Javid Bey.

El ministro de Negocios Extranjeros, Rechid bajá, declaró que, a causa de las dificultades interiores y exteriores, era inoportuno presentar un programa detallado, limitándose a exponer sencillamente los fines fundamentales del Ministerio. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Las rarezas de Bengoechea

Lo que cuenta Carmen.

Sevilla, 24.—He hablado con la joven Carmen, víctima de las rarezas de su amo, el Sr. Bengoechea.

Carmen me refirió los sufrimientos padecidos en Burguillos del Cerro.

Su relato me ha producido la impresión de haber caído en manos de un sujeto repulsivo, acaso desequilibrado, que cometió con ella los mayores desafueros.

Carmen es una joven de diez y ocho años, extremadamente simpática.

Hállase muy postrada a causa de lo que ha sufrido.

Empezó diciendo que el Juzgado la había eximido del bochorno de referir de palabra el atropello de que ha sido víctima, autorizándola para hacer su declaración por escrito.

A continuación nos hizo el siguiente relato:

A la noche siguiente de haber huído su madre, desahogada por los malos tratos de Bengoechea, éste le dió un brebaje que le produjo un pesado sueño.

Al día siguiente pudo comprobar que aquél, durante el sueño, abusó de ella.

Bengoechea trató de desvanecer sus recelos, y desde entonces sometióla a sesiones de hipnotismo, concluyendo por apoderarse de su voluntad, hasta el punto de que todavía Carmen sigue durmiéndose a la misma hora todos los días.

El médico forense la ha sometido a varias pruebas, consiguiendo borrar algún tanto la fascinación que sobre ella ejercía el influjo de Bengoechea.

Este recomendaba a la joven con gran encarecimiento no penetrarse nunca en las habitaciones donde guardaba los aparatos que utilizaba para las sesiones de hipnotismo.

Su seductor llevaba a visitar varios pueblos próximos a Burguillos, trayéndola una vez hasta Sevilla, donde se hospedaron en la fonda de San Pablo.

En estas excursiones, al llegar la hora de costumbre, Carmen se quedaba dormida, y al amanecer se encontraba amarrada a la cama.

Bengoechea, según Carmen, confirió con el secretario del Gobierno civil de Sevilla, ignorando con qué objeto.

Una vez, estando hipnotizada, hizo Carmen, ante varios amigos de Bengoechea, las afirmaciones que éste quiso, para eludir su responsabilidad.

Terminó Carmen diciendo que no sabe cómo se encuentra en Sevilla, aunque supone que Bengoechea, cansado ya de ella, le facilitó los medios para regresar a su casa.

Los médicos forenses han confirmado varios extremos de la declaración de Carmen.

Nuevos detalles.—Más víctimas.

Sevilla, 24.—Conócense nuevos detalles relacionados con el secuestro de la joven Carmen.

Según parece, han sido varias las víctimas de Bengoechea.

Una de ellas, según confesó aquél a Carmen, cumple condena en Fregenal de la Sierra.

En agosto último, una linda sevillana, que ocultó su verdadero nombre bajo el de Pepita Castro, sostuvo correspondencia con Bengoechea por pasar el rato, y se le ofreció como doncella, con arreglo a los términos del anuncio, que el extremeño insertaba en la Prensa local.

Bengoechea contestó con una carta llena de galanterías, a la que acompañaba un cuestionario escrito en cuartillas, con el retrato de Bengoechea y su nombre y apellido y dirección telegráfica.

El cuestionario contenía extrañas preguntas, como las de si gustaba de la paz y recogimiento y de las lecturas morales, y si había sufrido flaquezas de las que afectaban al honor.

Pepita contestó a esta carta con otra llena de pasión; pero luego, comprendiendo el mal giro que tomaba el asunto, cortó la correspondencia.

## EL ARMISTICIO

EN CARTAGENA

Banquete de homenaje a los aliados.

Cartagena, 24.—En el Gran Hotel celebróse el banquete para festejar el triunfo de los aliados y la terminación de la guerra, estando el comedor adornado con flores y banderas de las naciones aliadas, ocupando la presidencia los consules con sus señoras.

Asistieron 120 comensales, figurando los capitanes y oficialidad de los buques mercantes fondeados en el puerto.

Una orquesta amenizó el acto tocando los himnos nacionales, que fueron escuchados con pie, brindando los consules francés, italiano, inglés, belga y otros varios oradores, todos pidiendo que la unión de las naciones aliadas debe perdurar después de la guerra.

Dióse lectura a un telegrama al mariscal Foch.

El cónsul de Bélgica, al brindar, pidió un aplauso de todos para el ilustre periodista «Fabian Vidal», quien desde el comienzo de la guerra puso su brillante pluma a la defensa de la causa aliada.

Las palabras del cónsul fueron acogidas con una estruendosa ovación.

EN PAMPLONA

Un banquete.

Pamplona, 24.—La Sociedad de Amigos de Francia celebró un banquete de 400 cubiertos en el Frontón Euskalduna, adornado con banderitas de los aliados y profusas iluminaciones.

Asistieron los consules de las naciones de la

Entente en San Sebastián, quienes brindaron agradeciendo el homenaje, leyendo sentidas cuartillas.

La concurrencia vitoreó con entusiasmo a los aliados y a España.

Luego hubo un café popular, penetrando un gentío inmenso, que vitoreó a España.

En la sesión del cine de la guerra hubo aclamaciones, y los consules, agradecidos al homenaje, expresaron en términos calurosos de simpatía para la nación española.

La fiesta fué muy brillante.

EN BARCELONA

Festejos por la paz.

Barcelona, 24.—Se celebró en el hotel Majestic el banquete y festival organizado por la Sociedad de mutilados ó inválidos franceses de la guerra.

El número de comensales fué extraordinario. Más de 500 personas se sentaron alrededor de la mesa.

Presidió el que lo es de la Asociación, acompañado del cónsul general de Francia, el alcalde, representantes del Comité de Eratridad, Centro de voluntarios catalanes, el artista Rusiñol, el presidente de la colonia francesa y representantes de los países aliados.

La fiesta fué animadísima. Los vivos fueron entusiastas, repitiéndose infinidad de veces «La Marsellesa», la «Marcha Real» y «Los Segadores».

Al final se presentó un orfeón, que ejecutó el «Himno sagrado» y la canción «No pasará», original de Mestres, que fué ovacionado.

La fiesta, entre aplausos y aclamaciones, terminó en las primeras horas de la madrugada.

—Esta mañana se han reunido en el Consulado de Francia, con objeto de saludar al cónsul, los albacinos y lorenenses residentes en Barcelona, celebrando la feliz terminación de la guerra y la devolución a Francia de aquellas provincias.

—A las once empieza en el Centro autonomista de dependientes de comercio una solemnidad literaria en honor de las naciones aliadas, organizada por el Comité pro aliados.

Tomará parte en el acto los escritores Alomar, Brosa, Folguera y Durán, Hurtado ex diputado; Montaner, concejal; Nicolau, concejal; Puig y Esteve, doctor. Soler y Pla y diputado Maciá.

—Para hoy están anunciadas las siguientes fiestas por el término de la guerra:

En el Centro Democrático de Pueblo Nuevo, un baile de gala; en la Casa del Pueblo del distrito cuarto, un «lunch» por la tarde; la colonia francesa celebrará esta tarde un té en el hotel Majestic; el Centro de la Federación republicana del distrito segundo, un banquete esta noche; el Centro Republicano de la Barceloneta, un «lunch» popular esta tarde; en la Casa del Pueblo del distrito quinto, un baile de gala; al medio día, la colonia italiana celebrará un banquete en el restaurant Miramar.

También se anuncian actos en Badalona, Tarrasa, Sabadell y otras poblaciones de la provincia.

VELADA LITERARIA.

Barcelona, 24.—Ha terminado la velada literaria en honor de las naciones aliadas.

A pesar de estar anunciados, no asistieron los Sres. Alomar, Broza Hurtado ni Maciá.

El Sr. Folguera declaró que si Alemania hubiera podido conceder la libertad a Cataluña, no la hubieran aceptado.

No ocurrió incidente alguno.

Al final se cantó la Marsellesa y «Els Segadors».

Un grupo de asistentes a la velada desfiló por la Rambla, y frente al Giro Postal se promovió un incidente porque de otro grupo hicieron demostraciones hostiles.

La Policía detuvo a uno de los contendientes, y se apaciguaron los ánimos.

EN FERROL

Banquete en Ferrol.

Ferrol, 24.—En el Ideal Room celebróse un banquete grandioso para festejar la firma del armisticio.

El local estaba adornado con banderas españolas y de los países aliados.

Al acto asistieron numerosos comensales.

Al final se pronunciaron elocuentes brindis.

EN BILBAO

Por el triunfo de los aliados.

Bilbao, 24.—En el Frontón Euskalduna celebróse un banquete popular para conmemorar el triunfo de los aliados.

Presidieron los diputados republicanos señores Marraco, Indalecio Prieto y Marcelino Domingo, asistiendo 700 comensales.

A los postres hablaron los citados diputados, pronunciando breves discursos, que fueron escuchados por unas 2.500 personas.

Una banda de música amenizó el acto.

EN TERUEL

La calle de los Aliados.

Teruel, 24.—Solemnemente verificóse el descubrimiento de la placa con el nombre de calle de los Aliados, colocada en la que se llamó hasta ahora calle de San Francisco.

Asistió el Ayuntamiento en corporación y numeroso público.

El acto fué amenizado por una banda de música. El alcalde pronunció un elocuente discurso.

EN CASTELLON

Banquete aliadísimo.

Castellón, 24.—En Villarreal se celebró un banquete aliadísimo, al que asistieron, entre otros, el cónsul inglés, el jefe de los republicanos, D. Fernando Gasset, y los periodistas locales.

En el estero del salón había un retrato de Wilson entre banderas aliadas.

EN VALLADOLID

## Regionalismo castellano

Valladolid, 24.—En el Salón Pradera se celebró el anunciado mitin regionalista. Había muchas señoras y sacerdotes, y elementos conservadores, mauristas, carlistas é integristas.

El Sr. Larramendi habla de los momentos actuales críticos, y dice que la situación del momento sólo puede salvarla la fe.

Se declara partidario de la Monarquía, y añade que Castilla está llamada a fijar normas de regionalismo, rompiendo los vínculos partidistas, sin sentir recelos contra los demás regionalismos.

Termina recitando una estrofa de una poesía de Gabriel Galán. Fué muy aplaudido.

El director de «El Debate», Sr. Herrera, dice que Cataluña, Valencia, Galicia y otras regiones han pedido su autonomía. Castilla también debe pedirlo; pero antes debe elegir representantes castellanos, pues la concesión no debe hacerse sin estar representadas todas las regiones, y haciendo siempre justicia distributiva.

Añade que Castilla, con su movimiento agrario, está siendo la unión espiritual de España, y señala los caracteres del movimiento regionalista, que debe ser: castellano, español, agrario y católico.

Recomienda la unión y la organización para que Castilla comience a caminar. (Aplausos.)

El senador por Vitoria Sr. González Echavarrí justifica su intervención en el acto, y dice que aunque es vasco, es partidario de la autonomía regional; pero siempre dentro de la unidad nacional.

Asegura que las estridencias de los vascos no son contra España ni contra Castilla, sino contra los malos Gobiernos.

Cierra los discursos el diputado y presidente de la Juventud maurista, Sr. Zabala, que es saludado con una salva de aplausos.

Comienza afirmando la intangibilidad de España, y añadiendo que la centralización que mata y la nacionalización separatista que se avecina son igualmente enemigos del sano regionalismo y de la intangibilidad de España.

Combate el nacionalismo que niega la existencia de España como nación, y hace un estudio histórico de las diferencias de raza y de idioma en que algunos fundan sus aspiraciones separatistas.

Fustiga a la masa neutra, acusándola de pasividad y de escepticismo y pidiéndole que salga para contribuir a la salvación de España, intensificando su vida nacional y regional.

El director de «El Regional» obsequia a los oradores con un banquete.

Muerte de D. Carlos Barrié

Don Carlos Barrié, gravísimo.

Cádiz, 24.—Continúa en gravísimo estado el representante de la Transatlántica en esta población, D. Carlos Barrié.

A las cinco de la madrugada le fueron administrados los santos sacramentos.

Todo Cádiz desfila por la morada del ilustre enfermo, interesándose por su salud.

Sigue la gravedad.

Cádiz, 24.—A la una y media de la tarde continúa D. Carlos Barrié en el mismo estado de gravedad.

El sentimiento es general en Cádiz.

Ansiedad en Cádiz.

Cádiz, 24.—Es indescribible la ansiedad con que todo Cádiz sigue el curso de la enfermedad del Sr. Barrié.

El ilustre enfermo goza de la estimación general de esta población, donde siempre trabajó en pro de la industria local, cooperando é iniciando todas las mejoras implantadas en Cádiz en los últimos años.

La esposa del Sr. Barrié, doña María Josefa Barbau, es gaditana y pertenece a una antigua y distinguida familia.

El matrimonio tiene tres hijos, de once, ocho y seis años, respectivamente.

El Sr. Barrié es también gaditano y se halla emparentado con el marqués de Comillas.

Durante catorce años ha sido ingeniero de la Factoría de Matagorda, y hace tres fué nombrado representante de la Transatlántica, cargo que desempeñaba con una conducta acreedora a todo elogio.

Muerte del Sr. Barrié.

Cádiz, 24.—Ha fallecido D. Carlos Barrié. La impresión de dolor que su muerte ha producido en todo Cádiz es enorme.

A la casa mortuoria acuden los gobernadores civil y militar, el comandante de Marina, las autoridades todas, numerosos obreros, marinos, comerciantes y navieros.

El Sr. Barrié muere joven, pues sólo tenía cuarenta y seis años.

EL MISTERIO DE MARIA

Ya se aclaró.

San Sebastián, 24.—Se ha recibido en el Gobierno civil un telegrama del director general de Seguridad, en que se comunican interesantes detalles acerca de la joven María Fernández Ratero, detenida, según recordáis, por habérsele encontrado una respetable suma de dinero, cuya procedencia no acertó a explicar.

Según el telegrama referido, la detenida debe ser María Fernández Martín, de unos diez y ocho años, natural de Villavieja de Yeltes, provincia de Salamanca, donde sirvió algún tiempo en casa de un médico, trasladándose luego a Madrid.

Al padre de María conócesele por el apodo de «Historia pobre».

Todos los detalles del referido despacho de la Dirección general de Seguridad coinciden con los comprobados por esta Policía.

Añade el director general que en Madrid sirvió María en una pollería de la calle de Cuchilleros, cuyo dueño es Manuel García.

El 14 de este mes, María salió de la casa con el pretexto de ir a ver a la modista para que le arreglara un abrigo.

María se llevó al marcharse, según se notó después, una caja de hierro, cerrada con llave, que contenía 14 billetes de 1.000 pesetas y otros pequeños, que en total sumaban 15.000 pesetas.

Para identificar aún mejor a la detenida se han enviado dos retratos suyos a la Dirección general de Seguridad.

Tan pronto como la identidad de María queda plenamente comprobada se la conducirá a Madrid y se la pondrá a disposición del juez del distrito del Centro, que la ha reclamado.

La detenida sufre frecuentes ataques epilépticos.

ANDALUCIA

Una conferencia.

Córdoba, 24.—En el salón de actos del Círculo de la Amistad dió una conferencia el catedrático Miguel Romero Navarro, de la Universidad de Pensylvania, desarrollando el tema «Los amigos de España en Norte América».

Fué aplaudidísimo, asistiendo numeroso público.

Sacerdote humanitario.

Cádiz, 24.—La opinión pública reclama, en justicia, la cruz de Beneficencia para el sacerdote D. Juan Aurizanea, cura particular, que reside en Vejer de la Frontera, y que durante la epidemia pasada asistió y socorrió eficazmente a los enfermos, amortajó y dió sepultura a los cadáveres de los epidemizados, y fué el amparo de viudas y huérfanos, practicando la caridad cristiana con abnegación heroica.

El vecindario de Vejer de la Frontera reclama para el P. Aurizanea la concesión de la cruz referida, que será escaso premio a sus denodados esfuerzos en los luctuosos días de la epidemia.

La terminación de la epidemia.

Almería, 24.—En la iglesia de Santo Domingo, asistiendo numerosa concurrencia, se celebró solemne función religiosa en acción de gracias por la terminación de la epidemia.

Asistió al acto el obispo de la diócesis, el cabildo catedral en pleno y el Ayuntamiento.

D. Domingo Suárez pronunció una sentida y elocuente oración.

Al final entonó un Tédéum.

Mitín izquierdista.

En el teatro de Variedades se celebró un mitin, organizado por la Juventud de las izquierdas.

Hablaron varios oradores, entre ellos el jefe de los reformistas locales, Sr. Pérez García.

Un socialista que asistía al acto interrumpió a uno de los oradores, produciéndose ligero alboroto.

El orden se restableció al punto y el mitin siguió su curso.

Todos los oradores abogaron por el triunfo del espíritu democrático.

Misa solemne.

Granada, 24.—Costeada por el cónsul inglés, Mr. Davenport, se ha celebrado en la iglesia de la Virgen de las Angustias una solemne función religiosa en acción de gracias por haber terminado la guerra.

Al acto asistieron los consules de las naciones aliadas, el gobernador, el alcalde, una Comisión de concejales y el presidente de la Diputación.

El arzobispo de la diócesis dió la bendición a los fieles, que eran muy numerosos.

CATALUNA

La autonomía.

Barcelona, 24.—Hasta muy avanzada hora de la noche estuvieron reunidos ayer los consejeros de la Mancomunidad con los parlamentarios, estudiando, como telefoné, las bases fundamentales y los documentos que se han de elevar al Gobierno, solicitando la autonomía de la región y los preceptos por que ha de regirse.

Faltaron los diputados Ventosa, Cambó, Rodés y Zulueta, que son esperados hoy.

Los reunidos no pudieron ponerse de acuerdo en dos de los puntos principales, especialmente en el que hace referencia a la delimitación de las Haciendas y medios económicos.

Tampoco pudieron ponerse de acuerdo en lo referente a la autoridad que habrá de tener el Consejo, que diríamos de ministros.

Esta tarde, a las seis, se reanudaré la sesión con asistencia de los parlamentarios que faltaron.

Circulación restablecida.

Hoy ha llegado ya puntualmente el expreso de Madrid, por haber quedado desembarazada la vía en el trayecto donde ocurrió el accidente el jueves por la madrugada.

La ópera.

La inauguración del teatro del Liceo resultó brillantísima. Como pocas veces de algunos años a esta parte, asistió una concurrencia tan numerosa como distinguida.

Mitín obrero.

Va a empezar en el teatro del Bosque, de la Barriada de Gracia, el mitin obrero organizado por los Sindicatos con objeto de tratar de la situación actual del pueblo y de los proce-

## AVISOS UTILES

### LA MUÑECA PARISIEN

FERNANDO, VI, 12.

Abrigos, vestidos, gabardinas, terciopelos, panas, sedas, lanas y sombreros.

TODO A PRECIOS ECONOMICOS

LA CURACION DE LA

## DIABETES

EL VINO URANADO

PESQUI hace disminuir de un gramo por día el azúcar diabético.

Da fuerza y vigor, calma la sed é impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc. De venta en todas las farmacias.

## Feria de ganados de Almazán (Soria)

La tan renombrada feria de Los Santos, que por causa de la epidemia gripal no se celebró en su día, se celebrará del 1.º al 8 del próximo diciembre.—Se espera sea muy concurrida por haberse terminado las faenas agrícolas en esta región y haber gran cantidad de ganado que vender.

## CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con colizas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada.

Peligros, 3, entresuelo.

## Calzados Peláez

SON LOS MEJORES

Se distinguen por su elegancia. Se acreditan por su duración.

Especialidad en calzados para colegiales. CLAVEL, 2, MADRID

## Anticataral

Indicadísimo para enfermedades de gripe, y duración de la convalecencia.

SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑAS. Últimos modelos. Altas novedades.

7, Plaza Santa Cruz, 7, T.º 3.610-M

## CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 19.

## ANTICATARRAL

Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSES, y cura radicalmente los catarros. No se da ni una cura de gripe en persona que tome Anticataral. Venta C. Recoletos, 2, y Farmacia.

CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

FIEBRES GRIPALES

LAS COMBATE LA

## PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo. QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA).

ARSENICO, AZUL M.º Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ)

dimientos revolucionarios de la clase obrera.

La concurrencia no es mucha al empezar.

Se han adoptado grandes precauciones. Hay fuerzas de la Guardia civil a caballo frente al teatro en la calle Mayor de Gracia y fuerzas de Seguridad en el Paseo de Gracia.

La Jornada social.

Esta tarde empezarán las conferencias en la Academia de la Juventud católica, como preparación de la Jornada social que se celebrará el primero de diciembre. Están a cargo del ex diputado D. Ramón Albó, el periodista Burgada, el escultor Llimona y el literato Sr. Brandoli.

Imprudencia mortal.

Barcelona, 24.—En la línea de circunvalación, un muchacho trató de subir a un coche del tranvía por la entrevia, y cuando iba en el estribo del lado en que la puerta estaba cerrada, chocó con un poste, recibiendo tan fuerte golpe que murió en el acto.

Los republicanos nacionalistas.

Barcelona, 24.—Ha terminado el lunch organizado en honor del diputado a Cortes señor Maciá, por sus declaraciones nacionalistas.

Se pronunciaron fogosos discursos en favor de la completa libertad de Cataluña.

Asistieron unos seiscientos com

# INFORMACIONES DE MADRID

EN EL PALACE HOTEL

## HOMENAJE A "FABIÁN VIDAL"

En el Palace Hotel se ha celebrado ayer conforme anunciamos, el homenaje a nuestro querido compañero de Redacción «Fabian Vidal».

El salón estaba adornado con las banderas de todos los países aliados, mezcladas con el abellón nacional.

La concurrencia, como en otro lugar de las, era numerosísima, viéndose a personas pertenecientes a las más diversas fracciones políticas.

El banquete se celebró en el salón situado a la izquierda del «hall», donde estaban aliadas tres grandes mesas y la presidencial.

LA PRESIDENCIA  
Con el agasajado ocuparon la mesa presidencial las siguientes personas:

Señor marqués de Santa Ana, D. Leopoldo Romeo, señor marqués de Valdeiglesias, señor conde de Ponzono, Mr. John Walter, M. León Rollin, D. Antonio Royo Villanova, Miss I. A. Wright, D. Luis Simarro, D. Melquíades Álvarez, D. Filiberto Villalobos, señor presidente del Círculo de la Unión Francesa, D. Juan Uña, D. Emilio Santacruz, don Enrique Fajardo (padre), y Sres. Pérez Oliva y Mevil.

LOS CONCURRENTES  
Además de las personas citadas concurrían al banquete los señores siguientes:

Señor marqués de Santa Ana, D. Leopoldo Romeo, D. Luis Puig Santa Ana, D. Fernando Puig Santa Ana, D. José Serrán, D. Serafín Adame, D. Juan Herrera, D. Federico Martín Eztaia, D. Pascual Tarrero, D. Alejandro Pizarroso, D. Ramiro Mestre, D. Enrique Gastardi, D. Francisco Aznar Navarro, D. Vicente Saulnier, D. José Betancort, don Enrique Jardiel, D. José García Mercadal, D. Andrés Pérez Paniagua, D. Francisco Roig Bataller, D. Mariano Muro de Zaro, D. José Romero Arana, D. José Romeo, conde de Calderón, D. Antonio Sánchez de León, D. Modesto de Lara, D. Serafín Adame (hijo), D. Isidoro Cid, D. Ricardo de Santiago, D. Pedro Aragonés, D. Manuel Tovar, don Blas Aguilar, D. Ramón Goy de Silva, don Adolfo Tomasetti, D. Juan M. Mata, todos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, no pudiendo concurrir, por encontrarse enfermos, nuestros queridos compañeros D. Nicanor Rodríguez de Celis y D. Emilio Ayensa.

Don Narciso Mauri, propietario; D. Felipe Bonzález Prieto, ex concejal; M. Henri Laporte, de la colonia francesa; señor marqués de Valdeiglesias, senador vitalicio y director de LA EPOCA; M. Julio Schrodell, de la colonia suiza; D. Manuel García, industrial; don Ángel de Miguel, publicista; D. Gregorio San Segundo, empleado; doña Margarita Serrano de San Segundo; D. Leopoldo Bárcena, ingeniero de Minas; D. José de Lara, abogado; D. Ricardo Tremulla; D. Domingo Blanco, periodista; D. José Fernández Canela, abogado y concejal; D. Enrique Soler Castellano, D. Francisco Valenzuela Gámez, D. Andrés Sánchez Jiménez, D. José Fernández Martínez y D. Jorge Berenguer, de la Compañía La Cruz, de Linares (Jaén); D. Andrés Vallés, auxiliar de Intendencia; D. Luis Ruy, banquero; D. Emilio Ruy, banquero, D. Juan Ruy, teniente de Artillería; D. Eduardo Gómez de Baquero, escritor; D. Marcelo Sanz, profesor de Educación física; D. Marcos López, director de EL LIBERAL GUIPUSCOANO; don José Fuertes, industrial; D. Andrés Castellano; D. Juan Uña, diputado a Cortes; D. José María González, secretario de la Cámara de Comercio; D. Emilio Santacruz, diputado a Cortes.

Don Miguel Tato Amat, concejal; señor bonde de Ponzono, abogado, Sr. Marcora, abogado; miss I. A. Wright; Mr. John Walter; D. Joaquín Aznar, director de LA MAÑANA; D. Luis Miller, gerente de LA MAÑANA; D. Juan Alonso, redactor jefe de LA MAÑANA; D. Antonio Royo Villanova, senador; don Dón de Buen, catedrático; D. José Verardini, ingeniero de Minas; D. Francisco de Armas Clos, diputado a Cortes; D. José Aragón Montejo, ingeniero agrícola; D. Eugenio Ceard, mecánico; D. Emilio Gorostiza, empleado; D. Enrique Fajardo, empleado; don Francisco Fajardo, empleado; D. José Daza, empleado; D. Ricardo Ortado, empresario de anuncios; D. Jacinto Soler, abogado; don Francisco Villota, propietario; D. Francisco Alvarado, periodista; D. Victoriano Barranco, ingeniero militar; D. Luis Simarro, catedrático; D. José Álvarez Arranz, abogado, periodista y diputado a Cortes; D. Fernando Miraved, médico; D. Julio Gómez, apoderado de Renacimiento; D. Leonardo Ortega, don Adolfo Sánchez Otero, D. Nicolás María Urgoiti, ingeniero; D. Antonio Zurita, D. Juan Carandell, doña Silveria Zurita de Carandell, D. Hermógenes Cenamor, D. Emilio Mora, comerciante; D. Alvaro Calzado, periodista; D. Santiago Innerarity, industrial; D. Domingo Cefalú, de la Embajada de Italia; don Marino Candachiti Conde Doria, de la Embajada de Italia; D. Mariano Zurita, de la Agencia de Información; D. Juan F. Juge, agente de Información; D. Miguel Osorio, propietario; D. Melquíades Álvarez, abogado; D. Emiliano Ramírez Angel, de la Agencia de Información Juge.

Don Domingo Barnés, redactor jefe de LA LECTURA; M. Albert Glorget, escritor; Sr. Calderón, ingeniero; M. León Rollin, represen-

tante de Le Journal; D. José Lacoste, fotógrafo-editor; señor presidente de la Sociedad Francesa de Beneficencia, señor secretario de la Sociedad Francesa de Beneficencia, señor presidente del Círculo de la Unión Francesa, señor secretario del Círculo de la Unión Francesa, señor presidente de la Cámara de Comercio francesa, señor secretario de la Cámara de Comercio francesa.

Mr. André Mevil, director de la Agencia Radio; Mr. Mears Wright, D. Ernesto Després, director de las Compañías de Seguros Assurances Générales; D. Blas Navarro y don José Recena, de la Compañía La Cruz, de Linares.

D. José Dihuma, industrial, y señora; don Basilio Paraiso, D. Ubaldo Bascón, diputado; doctor Robert, Sr. Vera, doña María Zorrilla, D. Filiberto Villalobos, diputado a Cortes; M. Giuseppe Caparrini, M. Enrico Daverio, ingeniero; D. Octavio L. Carboné, ingeniero; D. Gerardo Abad Conde, alcalde de la Coruña, catedrático y abogado; D. Salustio Alvarado, del Museo de Ciencias Naturales; conde de Torre Novais, abogado; D. Camilo Bahamonde, abogado; D. Luis Mayor de Rivas, catedrático; D. Emiliano Romeo, propietario; M. Nuda Marchesse; D. Basilio Guterra, director de «El Adelanto» y jefe de los reformistas de Logroño; D. Martín Domínguez; D. Martín D. Esteban, el marqués de Palomares, D. Jaime Berizo, D. Andrés Montesinos, M. Tolweson, D. Vicente Costales, D. Carlos de Batlle, D. Enrique Gómez Carrillo, Raquel Meller, Sr. Núñez y «Bagaria».

Don Enrique Gómez Carrillo, doctor Pittaluga.  
La Prensa madrileña estuvo representada por los siguientes queridos compañeros: Manchancos, de EL IMPARCIAL; Hernández Mir, de EL LIBERAL; Castrovido, de EL PAÍS; Fernández Shaw, de LA EPOCA; Miguel Cortés, de MUNDO GRÁFICO; Sánchez Ortiz, de HERALDO DE MADRID; Fernando Mora, de EL MUNDO; Manuel G. Domingo, de DIARIO UNIVERSAL; D. Manuel Aznar y D. Eduardo Ruiz de Velasco, de EL SOL; D. José Avello, de EL FIGARO; D. Luis Antón de Olmet, de EL PARLAMENTARIO; D. José San Germán, de A B C; Lázaro Guillén, de LA ACCIÓN, y un compañero de LA MAÑANA.

Asimismo se encontraba entre los comensales D. Juan Alonso, jefe del negociado de la Prensa del ministerio de la Gobernación.

HIMNOS Y VITORES  
Antes de empezar el banquete, el sexteto del hotel interpretó diversas composiciones, y ante los requerimientos del público tocó La Marsellesa.

Una gran ovación acogió el himno francés, que fue seguida de entusiastas «vivas» a España, a Francia, Inglaterra y demás países aliados.

Algunos concurrentes al acto entonaron, a coro, La Marsellesa, reproduciéndose los aplausos y los «vivas».

Después de La Marsellesa se tocó la Marcha Real, reproduciéndose los aplausos y vitores, en los cuales el nombre de España iba mezclado a los de los países aliados.

EL «MENU»  
Fue servido el siguiente «menú»:  
Eufs Solfério.  
Merlans à l'Anglaise.  
Jambon braisé au jerez.  
Epinards au Jus.  
Aiguillette de bœuf à l'alsacienne.  
Suprêmes de volaille Jeannette.  
Salade romaine.  
Abricots Saotie.  
Gaufrettes.  
Fruits, café, liqueurs.

Vinos.  
Chablis en carafes, Rioja tinto, Champagne.

### LOS DISCURSOS

EL Sr. Romeo.  
A la hora de los brindis se levantó a ofrecer el banquete a «Fabian Vidal» nuestro director, D. Leopoldo Romeo, que fue objeto de una cariñosa manifestación de simpatía.

Empezó manifestando que la guerra que acababa de terminar había sido la guerra de las paradojas.  
«Así hemos visto—dice—cómo todos los presentes, absolutamente todos, republicanos y monárquicos, porque en este salón están representadas lo mismo las derechas que las izquierdas, habéis aplaudido unánimemente La Marsellesa, que fue tanto un himno político y hoy es un himno a cuyos acordes laten al unísono los corazones del Mundo entero, y el himno nacional, porque aquí y éste representan patrias que serán grandes, porque de Francia vienen hoy el orden, la justicia, la paz y la base de la reconstitución del Mundo.

Resulta también paradójico que festejé a un crítico de la guerra que no es crítico de espuela y sable, sino un crítico con gran independencia de pensamiento.

Así como en la guerra triunfó el cerebro, donde anida la razón, también ésta triunfó en la crítica de la guerra sobre la crítica de la espuela y del sable.

«Fabian Vidal» es algo más que un redactor de un periódico. Es la demostración de que España podría ser grande si los hombres quisieran coger una bandera para salir, con

ella en la mano, a sumar prosélitos a la causa de sus ideales.»

Después el Sr. Romeo recuerda cómo «Fabian Vidal» se dio a conocer en la Prensa.

«Hace diez y ocho años—dice—recibí por correo varios artículos magistrales sobre la cuestión agraria de Andalucía. Indagué durante mucho tiempo para lograr conocer a su autor, pero no lo conseguí. En cualquier país civilizado, «Fabian Vidal» hubiera sido ya entonces requerido por algún hombre público, que bien pudo ver tras aquellos artículos una labor magistral.

Años después logré saber que «Fabian Vidal» se llamaba Enrique Fajardo. Sin haberle visto jamás le escribí invitándole a venir a Madrid para trabajar a nuestro lado.

Era entonces un muchacho jovenzuelo, tímido, apocado. Su presencia me causó sorpresa y le dije: «¿Pero es usted «Fabian Vidal»? El sólo me contestó: Desde mañana podrá usted ver si Enrique Fajardo es «Fabian Vidal».

En diez y ocho años, nunca dejó de escribir un formidable artículo y pronto su seudónimo se hizo popular. Nadie, sin embargo, fué a buscar a «Fabian Vidal» como colaborador de obras grandes.

La guerra ha sido tratada por «Fabian Vidal» como todos sabéis. Sus artículos han sido traducidos muchas veces al inglés, al francés, al italiano, reproducidos en los Estados Unidos y comentados en la misma Alemania, con elogio. Pues ni una sola vez el admirable autor de esos artículos ha merecido el honor de que nadie se haya acercado a él, no ya para consultarle, sino para conversar con él y cambiar impresiones.

Mientras España viva en tan extraña paradoja no hay que contar con que dejen de gobernarnos los que siempre se equivocan.

Ahora «Fabian Vidal» comenzará a escribir sobre asuntos de paz y no será escuchado, a pesar de que es de todo punto necesario que sean oídos en tiempos de paz los que no se equivocaron durante la guerra.

«Fabian Vidal» fué algo más que un crítico: fué un inyector de fe y de entusiasmo cuando cundía el temor y la desconfianza. Escribió 15 ó 20 artículos de verdadero valiente; pero yo no prefiero uno de esos artículos sobre los demás; es su labor general la plausible, porque tuvo fe en los días amargos, en los días en que en España el artículo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA confortaba a los pusilánimes.

«Fabian Vidal», como el «no pasarán» de Verdun, repetía constantemente: «triunfaremos». Cuando se temía la caída de París no desmayó, y dijo resueltamente: «¿Qué importa? Hendaya será París.» (Grandes aplausos.)

Recuerda el Sr. Romeo el más lacónico, pero más vibrante discurso de la guerra: el del almirante Beatty al hacerse cargo de la escuadra, virgen, alemana: «Ya os dije que saldría.» (Grandes aplausos.)

«Fabian Vidal», después de cuatro años y medio, ha podido decir: «Ya dije que triunfaríamos.»

Glosando la teoría francesa «del desgaste» y la inglesa del «último hombre», decía: «Si vence el que disponga del último hombre, el triunfo es de los aliados, porque el último hombre que quede en el Mundo tiene que estar al lado del derecho, de la razón y de la justicia.» (Grandes aplausos.)

Llegó la hora de los Estados Unidos, la de los mercaderes, según decía la Prensa contraria, y estos mercaderes impusieron la paz; y si no, hubiera llegado la hora del Japón, y si no, la del Mundo entero.

«Fabian Vidal» ha quedado, pues, presentado.

Ahora diré, por mi cuenta, que para España la hora de combatir comienza ahora. Al comenzar la paz para el Mundo, empieza para España la guerra. ¡Ay de España si no se da cuenta del peligro!

En la hora de este peligro hay que volver la vista a los aliados y pedirles su apoyo, que siempre parecerá noble esta petición hecha por quienes estuvieron siempre resueltamente a su lado.

Sería lamentable que la imbecilidad de los cuatro años de guerra perdurase a la hora de la paz. Se trata de separarnos y dividirnos. Hemos defendido el ideal de los aliados; pero a la hora de la paz, este ideal puede ser vencido por el ideal contrario. El peligro, el desorden, la injusticia, el crimen, el bolchevismo, viene de Alemania, que combate a los contrarios con sus nuevas armas. Ofrecemos en estos momentos a los aliados la ayuda material y moral del orden y de la paz.

Hoy el orden viene de las Repúblicas democráticas, como el desorden y la anarquía sólo podrán venir, como ocurrió en Rusia, organizados por los Imperios Centrales. (Muy bien. Grandes y calurosos aplausos.)

Al terminar su discurso el Sr. Romeo, la orquesta del Hotel entonó la Marcha Real belga y el himno inglés, que fueron escuchados de pie por los concurrentes.

LEON ROLLIN  
Obligado por los insistentes requerimientos del público, León Rollin, nuestro querido compañero de Redacción, pronunció las siguientes palabras:

«Como compañero de «Fabian Vidal» durante catorce años, y como combatiente, ya que él lo fué desde España con su pluma, le saludo y le abrazo.»

Acompañó Rollin la acción a la palabra y abrazó efusivamente a «Fabian Vidal», entre los aplausos y los vivas de los concurrentes.

Nuestro director se consideró obligado a presentar a Rollin a los concurrentes, recordando que combatió en las filas francesas durante dos años y medio y que regresó a España inválido, después de ser herido y permanecer seis meses en el hospital. «Este es—dijo—León Rollin, que no puede hablar porque está llorando.» (Gran ovación y vivas a los aliados.)

EL MARQUES DE VALDEIGLESIAS  
El ilustre director de «La Epoca» pronun-

ció también algunas palabras. Saludó al orador ilustre, ya conocido ventajosamente antes de publicar su serie de artículos sobre la guerra, y recordó que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA fué uno de los primeros periódicos que en los momentos de confusión que siguieron a la declaración de guerra se puso resueltamente del lado de los aliados, señalando una orientación al país.

Dice que él, aunque perteneciente a un partido de la derecha, fué de los que no vacilaron nunca. (Grandes aplausos.)

Terminó deseando que España salga incólume de la paz por virtud de una unión sagrada, ya que supimos salir incólumes de la guerra.

MR. WALTER  
Este distinguido periodista inglés, corresponsal de The Times, saludó a «Fabian Vidal».

Dijo que en Inglaterra hay un refrán que dice que las comparaciones son odiosas; pero él estima que en casos como el de «Fabian Vidal» son inexcusables.

«Fabian Vidal» ha demostrado gran entendimiento en el arte militar, y mayor perspicacia al juzgar la guerra enfrente de algunos señores que se habían metido a hacer crítica. (Aplausos.)

«¿A qué se debió este milagro en un país de tradición militar?»

No eligió temas a su gusto. Trató la guerra en todos sus aspectos, por mar y por tierra; en todos sus factores y respecto a todos los países beligerantes, y sin embargo, tuvo la suerte de acertar casi siempre. Fué tan admirable el fondo como la forma de sus artículos; pues su estilo fué grande, sentido, sintético, demostrando valor, paciencia y buen humor (Risas) al rectificar las equivocaciones de sus colegas. (Aplausos.)

Hizo las delicias de sus lectores, y singularmente la de los súbditos británicos que vivimos en la hospitalaria España.

La obra patriótica contribuyó a orientar a la opinión en momentos en que la pasión tendía a una desorientación desastrosa y general. (Grandes aplausos y vivas a Inglaterra.)

MISS WRIGHT  
La distinguida y culta periodista americana, que tantas simpatías ha logrado conquistar en su tiempo de permanencia en Madrid, dedicó también cariñosas palabras a nuestro compañero, palabras salidas de su corazón, que fueron acogidas con grandes aplausos.

### LAS ADHESIONES

Nuestro compañero Pascual Tarrero dió lectura, entre repetidos aplausos, de las adhesiones recibidas, que son, entre otras, las que publicamos a continuación:

CARTA DE D. MIGUEL DE UNAMUNO  
Sr. D. Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Le ruego a usted, amigo mío, que en el banquete que el próximo domingo 24 se le va a dar a nuestro Fabian Vidal haga usted constar mi adhesión y presencia espiritual.

He seguido estos cuatro años día a día las admirables crónicas de nuestro crítico de la guerra, confortando mis esperanzas con la maestría de su arte histórico. Digo maestría y digo arte y digo historia, porque ya hemos visto cómo los catedráticos de la ciencia de la milicia han cedido ante los maestros en el arte de la guerra, y en cuanto a los críticos, los de sentido histórico, apreciadores de los imponderables, se han sobrepuesto a los envenenados con pedantescos tecnicismos a base de matemáticas sin contrapeso.

Nuestro Fabian Vidal tenía en su ventaja no haber aprobado las asignaturas—qué palabra tan fea!—de estrategia, táctica, logística, etc., en ninguna Academia oficial de milicia. Por ello estaba libre de cientificismo—que no es ciencia—y de catedraticismo, terrible enfermedad.

Los que como usted y yo conocemos las aptitudes del gran cronista español de la guerra, sabemos que la paz abre nuevas y amplias perspectivas a su ingenio y que hay problemas de paz que tratará con no menor sagacidad y maestría que ha tratado los de guerra.

Recordamos, sobre todo, los nutridos y jugosos artículos que antes de estallar la guerra dedicó a la cuestión agraria en Andalucía, y otros por el estilo.

El banquete es, además, un homenaje más a la victoria de los aliados, ya que Fabian Vidal ha sido un aliado español que ha vencido con la pluma y sin actuar de profeta técnico ni de catedrático.

Uno, pues, mi aplauso al de todos ustedes los que el domingo festejarán a nuestro gran cronista de la Gran Guerra.

Y usted sabe cuán su amigo es Miguel de Unamuno.

Salamanca, 21-XI-18.  
CARTA DE MARIANO DE CAVIA  
«Sr. D. Enrique Fajardo.

Mi benemérito compañero y amigo: El que no es dueño de su salud, tampoco lo es de su voluntad. Mis achaques me impiden rendir con mi presencia personal la adhesión cordialísima que le envío. En estos cuatro años que han pasado, muchos agravios han recibido el buen sentido, el buen gusto y la buena fama del periodismo por parte de la ignorancia, la petulancia y la mala fe; pero usted ha sabido resarcir cumplidamente esas culpas ajenas con los aciertos propios, inspirados constantemente en el servicio de la verdad y la justicia.

Si en nuestro oficio hubiera cruces laureadas de San Fernando, por aclamación la tendría usted en la fiesta de hoy.

Le abraza y felicita de todas veras, Mariano de Cavia.»

CARTA DE D. MIGUEL MOYA  
«Señores de la Comisión organizadora del banquete a «Fabian Vidal».

Mis queridos amigos: Me asocio de corazón

al homenaje organizado por ustedes en honor de «Fabian Vidal».

Pocos escritores españoles merecerán con tanta justicia este testimonio de admiración y de cariño.

«Fabian Vidal» (no se olvide que este preclaro nombre literario, seudónimo de alguno de nuestros más ilustres generales) fué desde los primeros días de la guerra cronista insuperable de la campaña. Por su talento, un estratega insigne. Por su corazón, un aliado fervoroso. Por el estudio y por el sentimiento, un adivino, un profeta.

En estas horas en que tantas, tantas, tantas cosas se olvidan, no olvidemos nosotros todo lo que «Fabian Vidal» ha hecho por la causa que está triunfando.

De ustedes buen amigo, Miguel Moya.»

DE GOY DE SILVA  
En homenaje a «Fabian Vidal», este anticipo del canto a la Paz y al Trabajo:

«CANTO A LA PAZ Y AL TRABAJO  
(Fragmento del canto inédito).

Ni está la Victoria ajera, ni la Misericordia está ajera. ¡Vencida, sí, y desplumada, quedó el águila bicéfala! Tocó triunfal aletuya el clarín de la diosa. El cañón enmudeció. ¡Ahora canta la campana!... Anuncia el gallo de Francia la nueva aurora del Mundo. ¡Soldado, empuña el arado y traza el surco fecundo! Semillas de paz y amor forjadas en la tierra... ¡Sombra de olvido, al viento Luz de esperanza, al mañana! El cañón enmudeció... ¡Ahora canta la campana!...»

Goy de Silva.

ENTUSIASTA ADHESION DE ALGUNOS GIBALTAREÑOS  
La Línea, 22.—Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Le agradeceremos ofrezca a Fabian Vidal en el banquete del domingo la adhesión nuestra, que va a continuación:

«Telefonema de adhesión al homenaje dedicado en Madrid al ilustre escritor D. Enrique Fajardo, Fabian Vidal, crítico militante del diario LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Nacidos a la sombra de la Roca Calpe, amamantados en las ubres de la libertad, criados al ambiente de justicia y respirando aires de igualdad, un núcleo de gibraltareros, súbditos leales de la Gran Bretaña, en los días aciagos en que la ola siempre creciente del militarismo prusiano parecía arrollarlo todo y oscurecer el sol de sus ideales, encontró un hombre civil, un periodista de esclarecida inteligencia que le prestaba alientos y que detras de las nubes espesas les hacía ver un rayo de Sol; un periodista que, asistido por la fuerza de la razón, en lucha franca y constante con los técnicos, que no conocían otra razón que la de la fuerza, supo aquilatar el invencible patriotismo francés, el desinterés británico, espoleado por su amor a la libertad; la abnegación sublime de los belgas, el sacrificio espartano de los serbios, la bizzarria italiana y la potencia para el bien de la libre América.

Ese escritor, ese periodista, ese hombre es Enrique Fajardo, que ha hecho célebre y glorioso el seudónimo de Fabian Vidal. A ese hombre, profeta en su patria, tributa hoy lo más selecto de la intelectualidad española un justo y merecido homenaje por el éxito de su labor de titán, llevada a cabo día tras día en los artículos maravillosos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A ese homenaje se unen hoy los que, sin ser españoles, sienten cariño hacia la hidalga nación española, los que aprendieron en las críticas militares y de política mundial del escritor que ha competido con ventaja con los mejores del Mundo y los que adoraron la Justicia, que tanto ama Fabian Vidal; en el triunfo de ella y de los que lucharon por el Derecho, se asocian cordialmente al tributo de sincera admiración al insigne escritor que tan gallarda y ardorosamente defendió la noble causa.

Como débil testimonio de admiración, este grupo de calpenses ruega al festejado se sirva concederle el placer de aceptar el regalo que en su nombre tendrá la amabilidad de presentarle Leopoldo Romeo.—La Comisión, Miguel Figueras, Pedro Lagares, Isaac Garzón, Carlos Povedano, A. B. M. Sersaty.»

UN REGALO  
El Sr. Romeo, al entregar a «Fabian Vidal» el regalo, dijo las siguientes palabras:

«El regalo consiste en un reloj de oro con un dije que representa a San Jorge, el cual tiene un dragón a los pies. (Risas.) El reloj llevará grabada la fecha de publicación del primer artículo de «Fabian Vidal», y el dije tiene capacidad para que en él quepa el retrato del más grande amor de su vida: su hija. La cadena es de platino y de oro; el platino, metal inoxidable, que repele toda impureza, como el espíritu de «Fabian Vidal»; el oro, emblema de nobleza, por ser el más noble de los metales. También hay un bolsillo, que hoy está vacío, pero que espero se llenará con lo que ha de producir un libro que debemos editar entre todos (Muy bien.) y que compendie todos sus artículos. Como supongo que «Fabian Vidal» habrá visto firmar el armisticio con los mismos apuros en su hogar que al principio de la guerra, propongo que sean editados algunos textos de lujo, destinados a los jefes de Estado de las naciones aliadas, y que éstos podrán pagar con magnificencia de Presidentes de República, de Soberanos y de Príncipes. Encabezará la suscripción el señor marqués de Santa Ana con cantidad decorosa. Si los de fuera y los de dentro cumplen con su deber, habremos entre todos asegurado, si no el porvenir de «Fabian Vidal», por lo menos la posibilidad de que su maravillosa obra no quede perdida en los folios casi nunca leídos de la colección de un diario.» (Muy bien. Muy bien.)

MENSAJE DE LOS SEVILLANOS  
A «Fabian Vidal» en el día de su merecido homenaje.

Al vidente periodista, al que supo durante más de cuatro años sostener, con incompara-

ble acierto y elocuentes artículos periodísticos la fe de los aliados españoles; al que con su consecuencia y admirable maestría ha demostrado que no es lo mismo ser un CRITICO que UN REVISTERO, ya que de tal se puede calificar a algunos TÉCNICOS por la forma de sus escritos; al que todos hemos leído con verdadero deleite por la justeza de sus argumentaciones; al que nunca tuvo necesidad de emplear amañados gráficos; al que con su incomparable talento llevó siempre a la esperanza, tanto a los aliados como a los mismos aliados que residen entre nosotros; al que por fin ha podido ver coronado por el éxito cuanto había predicho acerca del resultado de la hecatombe europea.

A tan insigne periodista acompañamos en el día de su merecidísimo homenaje, ya que no en presencia, en espíritu; y aunque no presenciemos tan hermoso acto, perdurará en nosotros la visión del momento especial de este día, como perdurará en todos el horror de la española guerra, a la que, según PLAN PRECONCEBIDO, han vencido la Justicia, la Democracia y la Razón, armas esgrimidas con tanta habilidad y talento, como lo han sabido hacer el grandioso mariscal FOCH y sus dignísimos colaboradores los demás generales de Europa y América.

Sevilla para Madrid, 23 de noviembre de 1913.

D. Alfonso Espinosa Díaz, D. Francisco de Paula Oliva, D. Rafael Hidalgo Millán, don Fernando Quijano, D. José Retamino, don José Rubio Molinero, D. Francisco García, D. Julio Barrau, D. Rafael Segura, D. José Segura, D. Juan Aguila Crujeira, D. Baldomero Ramos, D. Emilio Fernández Guerra, D. Joaquín García, D. Antonio de Burgos, D. Alberto Laplace, D. Beltrán Auban Gasset, D. Dessen Domingo, D. Félix Bufnoir, D. Jacinto Valdivia, D. Francisco Chico, don Miguel Puerto, D. Francisco G. Tejada, don E. González Baldaque, D. Nicomedes G. Barredo, D. José Montero, D. José Moreno, D. Manuel Blasco, D. Pablo Barthe, D. Joaquín Cristóbal Alonso, D. Juan Parra, don Adolfo Pedrajas, D. Enrique López, D. Ramón Pérez, D. Ricardo Pérez, D. José Morales, D. Juan Chacón, D. Manuel de la Cuesta, D. Manuel Pérez, D. Manuel Fernández, D. Emilio Pérez, D. Gabriel Corchado, don Andrés Escobar Padilla, D. José Asensio, don Antonio Ferrer, D. Carlos García, D. M. Torres y Casades, D. Manuel Aparicio Sánchez, D. Vicente de la Oliva, D. Tomás Fernández, D. Luciano Rodríguez Molero, don Pablo Bousquet, D. Joaquín García Navarro, D. Mario Auban, D. Rafael Ochoa, D. Bartolomé Hernández López, D. Lorenzo Blanco Troyano, D. Antonio Dubé, D. Francisco Romero Herrero, D. E. Meléndez, D. Rafael Chaves, D. Baldomero Hernández Corral, don José Solís, D. Antonio Álvarez, D. Ángel Pérez, D. José de la Cerda, D. Alonso Fernández, D. Juan Criado, D. P. Abián, don José Porte Barneto, D. Juan Santamaría, don Baldomero Marcos, D. José María Colás, don Eloy Muñoz, D. Víctor Leconte, D. J. Federico Hemes, D. Santiago Peraltó, D. J. Gil, D. Francisco Ortiz, D. N. Díaz Clavijo, don Manuel Delgado, D. Enrique Roncel, D. Manuel Vera, D. Francisco Ros, D. Primo Bengoechea, D. José Villullas, D. Sebastián Chacón, D. Manuel Aragón, D. Dionisio García Rodríguez, D. Víctor Astola, D. Joaquín López Prats, D. J. Palomo, D. J. Cadaval, D. F. I. Castañeda, D. Francisco Boto, don Javier Saenz de Buruaga, D. Juan Borrego, D. P. Gavilán, D. Ventura L. Polledo, don Francisco Argüelles, D. Rafael Celis, don Manuel Páez, D. A. Romero, D. Manuel Canelas, D. Pedro Valenzuela, D. José Santigosa, D. Serafín Valencia, D. Domingo de Casso, D. Manuel Villegas, D. Dionisio García de la Mata, D. Adolfo Vasseur y Carrier y D. Bartolomé Fernández.

CARTAS Y TELEGRAMAS

Société Française de Bienfaisance: El vicepresidente, Coudere; el secretario, Feist. Cercle de l'Union Française: El vicepresidente, Dumaitre; el secretario, Barron. Chambre de Commerce Française: El vicepresidente, Farge; el secretario, Bize; subsecretario, Calderón. D. José Suárez de Puga, redactor de la revista «Ecos del Jaizquibel», de San Sebastián; Sr. Vieitez, de Orense; Sr. Irigoyen, de San Sebastián. Don Fernando Martín Lanuza, inspector general de la Compañía de Seguros Le Soleil; D. Emilio Morilla, alcalde de Algeciras; don Leonardo Cayuela, de Pamplona; D. Segundo L. del Camino, director de «El Carbayón», Oviedo; D. Antonio Butigieg Conesa, oficial de Aduanas en Cartagena; D. Fabián Bisbal, de Alcoy; D. Joaquín Mateo, cajero del Monte de Piedad de Zaragoza; D. Enrique Rivas, secretario de la Cámara de Comercio de Málaga; D. Joaquín Quero, redactor del «Diario de Cádiz».

tián; Sr. Vieitez, de Orense; Sr. Irigoyen, de San Sebastián.

Don Fernando Martín Lanuza, inspector general de la Compañía de Seguros Le Soleil; D. Emilio Morilla, alcalde de Algeciras; don Leonardo Cayuela, de Pamplona; D. Segundo L. del Camino, director de «El Carbayón», Oviedo; D. Antonio Butigieg Conesa, oficial de Aduanas en Cartagena; D. Fabián Bisbal, de Alcoy; D. Joaquín Mateo, cajero del Monte de Piedad de Zaragoza; D. Enrique Rivas, secretario de la Cámara de Comercio de Málaga; D. Joaquín Quero, redactor del «Diario de Cádiz».

Don Agustín Barbado, de Burgos; don Juan Pedragosa, D. Celso Muñoz, D. José Chair, D. Juan Ruiz y D. Julián Castellanos, de San Sebastián; D. Rogelio Villar, de Madrid; D. Tomás Macías, de Granada; D. Miguel Fajardo, de Granada; D. R. Martínez Sol, de Madrid; D. José Navarro Sánchez, de Bilbao; D. Luis Torre, de Bilbao; D. Domingo Muñoz, de Madrid; D. José Subirá, de Madrid; D. Ramón Sánchez Díaz, de Bilbao; Sr. Sánchez, de Bilbao; D. Matías Nieva, de Granada; D. Vicente Almagro, D. José Figueroa Robles, D. Teodoro Sobias, señor Ruiz Gómez y Sr. Gómez Jiménez, concejales de Granada; Sr. Ortiz, coronel de Ingenieros, de San Sebastián; Sr. Padilla, de Orense; D. Andrés Domínguez Orense, D. Carlos Lesster, D. Camilo Alemparte, D. Ramón Martínez y D. Antonio Jesús Pol, de Carril; D. José R. Arias, de San Sebastián.

Don Angel María Castel, consejero de Prensa Española, Blanco y Negro y A B C; D. Pedro Herault, de Bilbao; D. José Barceol, de Cartagena; D. Manuel del Campo, de Córdoba; D. Odón de Buen, de Madrid; D. Manuel Font, de Tarragona; D. José Cintora, director de «El Popular», de Málaga; La Liga Patriótica Británica, de Huelva; Mr. Calvert, vicecónsul británico, Cádiz.

Don Manuel Cordero Vidal, D. Francisco García Mateos, D. Ildefonso Fernández, don Miguel Muñoz, D. R. de Medina, D. Juan Camacho, D. Fernando Fernández Eox, don Rafael Fernández, D. Juan Gil, D. Antonio Avila, D. Manuel Montes, D. Antonio Rodríguez y doctor Robers.

D. Federico O. Olaguero, de Salamanca; Sres. Nightingale, Lehmann, Wilson, Mann, Stark, Saradinger, Bertram, Naftel, Harrison, Evans, Hesleton, Roberts, Rock, Langston, Davies, Owen, Bartlett, Gifford, Lindesay, Price, Jones y Trull, de Vigo; D. Federico Barrachina, por la Peña aladofila del Antiguo Casino de Castellón; D. Vicente Almagro Sanmartín, accidentalmente en Granada; D. Tomás Kidel, en nombre de la Colonia extranjera aliada de Linares; «El Liberal Guipuzcoano y Ecos de Jaizquibel», periódicos de San Sebastián; D. Leonardo Cayuela, de Pamplona; D. Angel del Arco, de Tarragona.

Sres. Maurell, Echaide, Lasala, Travé, Valdivieso, Alvarez, Fajardo, Raya, Domínguez, de Granada; D. Mariano de Santiago Civildanes, de Salamanca; D. Francisco de Paula Valladar, de Granada; el Centro Artístico y Literario de Granada; y en su representación los socios Sres. Vilches, Puche, Cachazo, Castilla, Vergara, López, Orantes, Carazo, Torres, Piñar, Rochá, Sancho, Barbero, Belda, Robles, Casanova, Florencio González, Reyes, Amador, Vela, Torres Molina, Casero, Francisco González, Lozano, Quintana, Moscoso, Duartes, Campos de los Reyes y Durán, Paves, D. Pedro Balgación, de Sevilla; D. Carlos García, de Crevillente; D. Antonio Gil, de Cádiz; el «Noticiero», de Cáceres; señor Erbia, de Pamplona.

El presidente del Círculo Hispanofrancés de Zaragoza, D. Juan Buser, en telefonema muy afectuoso se adhirió al homenaje a «Fabián Vidal», encargando a nuestro compañero D. Francisco Aznar Navarro que ostente en el acto la representación de aquella entidad.

El personal de nuestra Administración ha expresado su adhesión al homenaje en una artística dedicatoria, alarde de buen gusto de caligrafía, en la que se lee:

«Los empleados de la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA le rinden tributo de justa admiración por la brillante campaña que ha realizado, y se adhieren con en-

tusiasmo al homenaje que se celebra en su honor.»

Firman la adhesión Ricardo Rodríguez, Francisco Salustiano, Julián Peñacoba, Fernando Ambite, Eduardo González, Antonino Rojo, Bernardo García, Enrique Danero, Francisco Fernández, Tomás Alvarez, Bernabé García y José del Alamo.

Durante el banquete y después de él hemos recibido una cantidad enorme de adhesiones por teléfono, por telegrafo y por carta.

En la imposibilidad de dar cuenta en esta edición de todas ellas lo haremos en otra próxima.

Cuartillas de «Fabián Vidal»

Fabián Vidal, visiblemente emocionado, leyó las siguientes cuartillas:

«Amigos: Durante más de cuatro años he sido, pese a mi fundadísima modestia, uno de los hombres más injuriados de este país; mi crimen consistía en la defensa periodística de una causa que estimaba noble y justa, defensa hecha interpretando la opinión honrada de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Y esa causa me apasionó de tal manera, que puede decirse que he sufrido y me he alegrado al compás de los acontecimientos de la guerra. ¡Cuántas noches de insomnio debo a los comunicados oficiales de los beligerantes!... ¡Cuántas horas de angustia me ocasionaron las bruscas transformaciones de la situación militar!...

Porque yo era un convencido. Sólo el convencimiento puede asentar sobre bases de granítica firmeza la continuación indefinida de una actitud. Sinceramente afirmo que no comprendo al mercenario.

Y no lo comprendo, porque hay algo anterior y superior a todas las conveniencias, a todas las razones de orden egoísta. Y ese algo es el Tribunal inapelable de la conciencia propia.

Y cuando llovían sobre mí las cartas abrumadoras de los técnicos y las cartas insultadoras de los que me juzgaban enemigo de mi patria—que ellos consustanciaban a España con la germanofilia—, yo interrogaba a mi corazón y a mi cerebro y ambos me respondían: «No hagas caso. Sigue tu camino.»

Y ha llegado al fin este día en que un grupo de hermanos espirituales se reúne para hacerme el honor infinito, que no olvidaré nunca, de indemnizarme espléndidamente de mis tristezas pasadas con el agasajo magnífico de una fiesta de afectuosa cordialidad. Y al llegar, como una recompensa que jamás soñar pude, vuelvo los ojos a esos cincuenta y un meses trágicos, que contarán como años en mi pobre vida trabajosa, y exclamo: «No merecí tan alto premio, que el cumplimiento del deber estricto es acción sin relieve alguno entre los hombres dignos.»

Sin embargo, permítame una sola jactancia. Me improvisé crítico de la guerra. Dije atrevidamente, allá por el verano de 1914, que vencerían los aliados. Y los aliados han vencido. ¿Clarividencia de técnico? Todo lo contrario. Acerté porque era un profano, porque el tecnicismo no veó ni visión de los acontecimientos con sus prejuicios inevitables.

La guerra fué el duelo a muerte entre la Preparación y la Improvisación. Ha triunfado la segunda. Técnicamente pensando, debió vencer la primera.

No obstante, los técnicos decían bien; pero desde su punto de vista nada más. Ellos no enjuiciaban sino apreciando lo externo, el aparato visible de las dos coaliciones. Los aliados, en dinámica guerrera eficiente, eran más débiles. Debían, pues, ser aplastados por Alemania y sus tías alecetas.

Pero los técnicos planteaban el problema mal. Desdaban las fuerzas reales de la Entente. Basaban sus cálculos, únicamente, sobre las Estadísticas de los Estados Mayores. Olvidaban lo demás. Y lo demás era lo decisivo.

No cubieron las energías potenciales. No adivinaron la prodigiosa capacidad de sufrimiento que ocultaban, bajo sus frivolidades normales, los países aliados. Despreciaron a los imponderables que tanto temía Bismarck. Y cada victoria alemana, que en apariencia les

daba la razón, aumentaba su seguridad orgullosa.

Pero el hecho de que esos triunfos colosales no fueran suficientes para determinar la decisión, debía haberles puesto en guardia contra sus optimismos. Caían las plazas fuertes. Retrocedían maltruchos los ejércitos. Desaparecían las independencias nacionales. Fracasaban las ofensivas aisladas de los enemigos de Alemania. Se desmoronaba Rusia. Y la contienda seguía. Y los vencidos no perdían la esperanza. Y el infortunio repetido, chocando con el estoicismo invencible, retrocedía sin asestar los postreros golpes...

Yo creo metafísicamente en la Justicia. Se me representa como la Ley Suprema de las Sociedades. Y en los momentos crueles de los repliegues, de las caídas, de los desastres, de los aplastamientos, me decía a mí mismo: «Los aliados no pueden ser derrotados, porque tienen razón.»

¿Cómo no comprendieron los técnicos que esta guerra no era como las otras guerras, que se trataba del choque de dos ideologías, de dos conceptos del mundo y de la Historia, de dos interpretaciones antagónicas del Derecho de gentes?

Consecuentes con su cultura de academia especial, oponían ejércitos a ejércitos y adjudicaban la victoria a los más numerosos y mejor armados. Engañáronse. Para acertar, se hacía necesario oponer mentalmente pueblos a pueblos, tradiciones a tradiciones, certidumbres a certidumbres. Los técnicos no vieron el bosque porque se fijaron demasiado en los árboles. Y era el bosque y no los árboles lo que había que ver...

De ahí que el profano ignorante, el paisano pacífico, haya acertado cuando erraron los profesionales conspicuos y sabihondos. Nada más natural y lógico que este resultado.

Yo declaro sinceramente que soy hombre y luego español, y que si mi patria se equivoca, no me consideraré nunca atado por su equivocación, sino en la medida de lo irremediable. Pero en 1914, al plantearme el dilema de mi actuante predilección aliadofila o germanofila, vi con inmensa alegría que mi humanismo y mi españolismo no eran adversarios, que podía defender a los aliados, sin remordimientos patrióticos.

Y por lo mismo, siento un profundo dolor al observar que contra todo lo que podía esperarse, en España no triunfaron los aliados, sino los centro-europeos, que Alemania perdió la guerra incluso en sus lizas institucionales, y la ha ganado, completa, absoluta, totalmente, en el hispano solar.

¡Nación paradójica la nuestra!... La Alemania kaiseriana se derrumbó. La Alemania kaiseriana se desvaneció, como un sueño. Y en la tierra de España, la Alemania kaiseriana triunfa. Y nosotros, los aliados, somos aquí los vencidos.

Al principio, los oficialmente derrotados a este lado del Pirineo, se hicieron triunfalistas. Ya, considerando que su simulación es un trabajo inútil, abandonan la triunfalofilia por innecesaria. Y despectivos, seguros de su incontestable superioridad, rien, rien con la risa triunfadora del que se sabe a bien.

Tenemos, amigos, que emprender nuestra guerra española, que batimos como Francia en Verdún, con fría rabia heroica. Porque si España ha de seguir siendo, necesita que triunfemos nosotros, los aliados de la primera hora, los que supimos ver claro y lejos, los que fuimos humanos, latinos y españoles—trinidad inseparable—cuando el vulgo innumero y extraviado aplaudía al vencedor provisional...

Perdonadme, amigos, la extensión de estas cuartillas. No veáis en lo que he leído una revancha del orgullo hinchado y vacío. Vuelvo a mi oscuridad de periodista de la pluma, a mi impersonalidad de periodista casi anónimo. De ellas me sacasteis sin que yo lo mereciera. Y por eso os doy las gracias desde lo más hondo de mi alma...»

Las cuartillas de «Fabián Vidal» fueron interrumpidas varias veces con grandes aplausos, y al acabar su lectura se reprodujeron los vivas a España, a Francia, Inglaterra, Serbia, Bélgica, Italia y otros países aliados.

UN RAMO DE FLORES

D. José Benlliure recibió el encargo, de

tres señoritas aliadofilas de Santander, de adquirir un ramo de flores, que había de ser ofrecido a nuestro compañero.

El Sr. Benlliure cumplió el encargo, y el ramo de flores lució en la mesa presidencial durante el acto, terminado el cual fué entregado a «Fabián Vidal» para que fuera ofrecido, respetuosamente, a su bella y distinguida esposa.

El fraternal acto de compañerismo y de admiración en honor de «Fabián Vidal» quedará en la memoria de todos los que han participado de él.

ELIXIR Y LICORES

de la GRANDE CHARTREUSE

preparados por los Padres Cartujos en Tarragona.

Sumamente recomendados por sus propiedades durante la presente epidemia.

Depositorios grales.: Fortuny Hermanos HOSPITAL, 32, BARCELONA

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Ultimo día de carreras.

Las pruebas celebradas ayer en el Hipódromo, que fueron presenciadas por numeroso público, dieron los resultados siguientes:

Primera carrera «Valderas». —Premios: 3.500 pesetas. Distancia: 1.100 metros.

Primero, Kamak, del conde de los Andes; segundo, Fontenoy, de Luque; tercero, Absent, del marqués de Martorell.

Tiempo: un minuto, 12 segundos 4/5.

Apuestas: ganador, 7.500 pesetas.

Colocados: primero, 3.500; segundo, 6. Segunda carrera «Cadiçhones». —Premios: 3.500 pesetas. Distancia: 2.400 metros.

Primero, L'Isler, del marqués de Villamejor; segundo, Olympic, del duque de Toledo; tercero, Eglamour, de J. Lieux.

Tiempo: dos minutos, 50 segundos 2/5.

Apuestas: ganador, 30 pesetas.

Colocados: primero, 11; segundo, 8.50.

Tercera carrera «Fradinetta». —Premios: 2.000 pesetas. Distancia: 2.200 metros.

Primero, Anneau d'Or, del marqués de Martorell; segundo, Comaric, del marqués de Villagodio; tercero, Pripet, del marqués de Villamejor.

Tiempo: dos minutos, 33 segundos 4/5.

Apuestas: ganador, 8.500 pesetas.

Colocados: primero, 6; segundo, 6.50.

Cuarta carrera «Burgos» (handicap). —Premios: 3.000 pesetas. Distancia: 1.800 metros.

Primero, Ourcq, del marqués de Villamejor; segundo, L'Aurore, del conde de la Maza; tercero, Le Bourgel, del duque de Toledo.

Tiempo: dos minutos, un segundo 3/5.

Apuestas: ganador, 12.500 pesetas.

Colocados: primero, 9.500; segundo, 8; tercero, 12.

Quinta carrera «Princesa». —Premios: 2.500 pesetas. Distancia: 1.800 metros.

Primero, Radamis, del marqués de Villamejor; segundo, Cónsul, de Cámara-Martorell; tercero, French, del duque de Toledo.

Tiempo: dos minutos, 4 segundos 3/5.

Apuestas: ganador, 40 pesetas.

Colocados: primero, 18; segundo, 18.50.

FOOT-BALL

Madrid-Athletic.

En el partido jugado ayer en el campo de la última de estas Sociedades, resultó ganador el Madrid, por dos goals a cero.

A. S. DE L.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducción.

(179)

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«No prueba que no sea el asesino de Sosthène de Prémorin, su amo, ¿Por qué le han condenado si era inocente? ¿Y el que le hayan indultado prueba su inocencia?»

—Federico Laprest no viene aquí a acusar—respondió el marqués,—y no puede presentar ninguna prueba, porque nada sabe.

—Pues bien, entonces retiraos; ya es hora de que termine esta odiosa comedia.

—Carlota Letellier, yo soy, ¿lo oís?, el marqués de Prémorin, quien os acusa de haber mandado asesinar a mi hijo al barón de Septème.

—¡Es falso! ¡Es una infame mentira!

—¿Pero no comprendéis, desgraciada, que tengo en mis manos las pruebas de vuestro crimen?

—¡No, no!... ¡Es falso!

—Para asesinar a Sosthène de Prémorin, y por orden vuestra, Carlota Letellier, el barón de Septème se había vestido con un traje de guardabosque igual al de Federico Laprest.

—¡Es falso!... ¡Es una invención!... ¡No podéis probar eso!...—exclamó la condesa, que se iba poniendo verde.

El marqués se volvió de nuevo del lado de la puerta.

—¡Bourlot, Bourlot!... ¡Venid!—dijo. El viejo aldeano apareció.

—Carlota Letellier—repuso el marqués,—aquí está el hombre que vió al barón de Septème vestido con el traje de guardabosque, y que, después del crimen, sorprendió al asesino arrojando el traje, de que se había despojado, en la cima profunda de una roca, donde se ha encontrado.

—¡Ah!... ¡Esto es horrible!—exclamó la pseudocondesa en el paroxismo de la exaltación.—¡Señores, señores, ya me conocéis! ¡Muchos de entre vosotros sois mis amigos!... ¡Defendedme contra ese viejo odioso e implacable!

Los invitados guardaban profundo silencio. Estaban espantados. La condesa castañeteaba los dientes.

—¡Oh! ¡Qué cobardes son estos hombres!—murmuró con voz sorda.

Después, viendo que nadie tomaba su defensa, exclamó furiosa:

—Pero, ¡viejo infame!, vengarse de una mujer, acusarla de un crimen horrible y presentar testigos falsos, que dicen lo que les han encargado pagándolos bien, no es bastante... Es preciso probarlo. Presen-

tad la prueba de que no fué el guardabosque, sino otro, el asesino de Sosthène de Prémorin.

—Aquí está la prueba que reclamáis, Carlota Letellier—replicó el marqués sacando bruscamente un papel del bolsillo.—Voy a leeros esta carta que escribisteis al barón de Septème algunos días antes del asesinato de mi hijo. Este papel no es un testigo falso... ¡Es vuestra condenación! ¡Escuchad, Carlota Letellier, escuchad!

Entre los asistentes hubo un movimiento de agitación febril y lleno de ansiedad. La miserable se apoyó en un mueble para no caer desfallecida; pero por el temblor violento que la sacudía se veía que comprendía su perdición.

Lentamente y con acentuada voz el marqués leyó aquella horrible carta que la condesa había escrito y dirigido al barón de Septème al hotel del Bon-Normand, en Montagne, y que Bourlot, el antiguo cazador furtivo, había encontrado en la gruta de los Lobos el día siguiente al del crimen. La voz del marqués dejó de oírse y en seguida recorrió la sala un sordo y prolongado rumor. La emoción llegó a su colmo.

La cómplice del asesino, la instigadora del crimen quiso todavía protestar; pero un fuerte murmullo ahogó su voz. Entonces comprendió que cuanto pudiera decir y hacer sería inútil. No le era posible luchar, y bajo el peso de las miradas de indignación y desprecio que le dirigían dobló la cabeza. En aquel momento hizo su entrada en el salón un nuevo persona-

je. Su desabrochada levita dejaba al descubierto la insignia tricolor del comisario de Policía. Detrás de él, tiesos y rígidos, se colocaron dos agentes de Seguridad.

—Carlota Letellier, llamada condesa de Prémorin—dijo con voz sonora el magistrado,—daos presá en nombre de la ley!

Carlota estaba anonadada: quiso oponer resistencia, pero se rindió desfallecida; no obstante, recobrando algo su serenidad, preguntó con voz ronca:

—¿Y el barón de Septème? ¿Habéis prendido al barón de Septème?

—Os encontraréis con vuestro cómplice ante el juez de instrucción—respondió el comisario.

Carlota Letellier pidió al magistrado permiso para cambiar de traje, pero el favor le fué rehusado. No pudo conseguir mas que echarse sobre los hombros un chal que le buscó la doncella.

Se la llevaron. Nadie le dirigió la palabra; ni una frase de piedad ni una muestra de simpatía... nada. Ni siquiera pudo tener la satisfacción de sentir entre las suyas la mano de su hija, que se revolcaba y retorcia sobre el suelo, presa de convulsión espantosa. La muchedumbre se dispersó, y el señor de Varagas, arrastrado violentamente por su tía, fué uno de los que primero desaparecieron.

Aquel día, sobre las dos de la tarde, el barón de Septème salió de su casa con un cigarrillo entre los dientes; alquiló un

carruaje y se hizo conducir al bosque para distraerse. Estaba más aburrido que nunca. Sus acreedores le perseguían con feo-roz tenacidad, y la misma mañana había recibido citaciones del Juzgado que no le dejaban la más mínima duda de su próxima ruina. Pocos días antes visitó a la condesa de Prémorin en demanda de algunos miles de francos a título de préstamo; pero su antigua amante y cómplice se los negó secamente. Escribió a varias personas dándoles a conocer la crítica situación en que se encontraba, y lejos de acudir en su auxilio, como había esperado, ni siquiera le contestaron.

Regresó a su casa, pasó al salón y se tendió sobre un sofá para entregarse a tristes reflexiones. De pronto llamaron fuertemente a la puerta de la habitación, y como no abrieran con suficiente rapidez, sin duda, una voz fuerte exclamó:

—¡Abrid en nombre de la ley!

—¡Qué!—exclamó el señor de Septème poniéndose lívido.

El criado se precipitó aturdido en el salón.

—Señor barón—dijo,—es gente de la Policía.

—¡Ah!

—¡Son... no sé cuántos... ¡Lo menos diez!

El barón había recobrado su sangre fría, y con aparente calma dijo a su criado:

—Pedro, cuando se manda en nombre de la ley se debe obedecer. Id a abrir y decid a esos señores que estoy dispuesto a recibirlos.



LA CARIDAD GRANADINA

LA GOTA DE LECHE

En la Gran Vía, en un edificio «ad hoc», está instalada La Gota de Leche. La fundó el catedrático de Medicina don Rafael García Duarte, uno de los prestigiosos médicos más sólidos de Andalucía. La institución vive trabajosamente y se sostiene gracias al esfuerzo de algunos espíritu selectos. Sin embargo, hace mucho bien. ¡Ojalá los ricos de Granada la dotaran generosamente y la permitieran más amplio desarrollo!...

El director de la institución, Sr. García Duarte, que trabaja gratuitamente llevado de su amor a la infancia y de sus sentimientos altruistas, ha dirigido al director del «Noticiero Granadino», D. Juan Echevarría Alvarez, la siguiente carta conmovedora:

«Mi muy querido amigo: Para los que tenemos la satisfacción de asistir casi a diario a La Gota de Leche, es su consulta fuente de las más encontradas, pero siempre sensibles impresiones. Ya es la satisfacción y alegría de ver cómo florecen los pequeños que llegaron famélicos y débiles a nuestras manos; ya el agradecimiento de las madres por haber logrado la crianza completa de sus hijos; ya es, por el contrario, la profunda tristeza por no poder lactar gratuitamente a tanto niño como lo necesita por los pocos ingresos que los granadinos proporcionan a esta benéfica institución, desconocida por la casi totalidad de ellos a pesar del tiempo que lleva ya de vida y de tener sus puertas abiertas para todo el que quiera visitarla y conocerla.

El pasado lunes acudió a la consulta una pobre mujer, Carmen Labró, que llevaba un niño de ocho días, solicitando lactancia para el mismo.

—¿No tiene usted teta?— pregunté.  
—No soy su madre—me contestó—.  
Este niño es hijo de una infeliz mujer desconocida, que tomó un cuarto en la casa de vecinos donde vivo; parió sola, sin asistencia y murió al tercer día a consecuencia de las enormes hemorragias que

tuvo, y por no echar este angelito a la Cuna, donde fijamente se moriría, me he quedado con él para criarlo a pesar de no tener nosotros apenas para comer, pues mi marido es un pobre zapatero y yo le ayudo con trabajos de sombrerera. Entre las vecinas le hemos proporcionado al niño esta ropita; mi marido y yo lo llevamos a bautizar y, si ustedes les dan la leche, verán qué hambrecito vamos a hacer de él.

Puede usted figurarse, querido Juan, la intensa emoción que nos produjo esta sentimental historia y, sobre todo, ver con el cariño que trataba al desgraciado niño aquella pobre mujer, que, sin contar con medios de vida, se echaba encima la serie de cuidados y gastos que necesita un recién nacido.

Se inscribió inmediatamente el nuevo lactante, que ha encontrado en los pobres obreros Antonio Fernández y Carmen Labró unos padres muy infelices económicamente; pero con un tesoro inmenso de caridad y de amor que sin duda Dios les premiará, ya que la sociedad egoísta en que vivimos no lo hará en la medida que merecen esos dos hijos del pueblo.

¿Habría muchos ricos que hubiesen hecho lo mismo?... Le agradecería hiciera público en su periódico este hecho para ver si hay almas caritativas que ayuden a ese matrimonio en la cristiana labor que voluntariamente se ha impuesto. (Vive calle del Atad, núm. 8.)

Le quiere su afectísimo amigo, que estrecha su mano, **Rafael García Duarte.**

Sí. Es de desear que La Gota de Leche de Granada, honra de la bella capital andaluza, encuentre las protecciones á que tiene derecho.

UN HUMANITARIO

Granada.

UN GRAN ARTISTA GRANADINO QUE MUERE

D. JOSE GARCIA CHACON

Ha muerto en Granada uno de los artistas más singulares de Andalucía y de España: el ilustre granadino, profesor de

la Escuela de Artes y Oficios, D. José García Chacón.

Este preclaro hijo de Granada nació en 1847. Fué su padre un armero que tenía su establecimiento en la clásica calle de las Tablas.

Don José García Chacón, después de aprender cuanto sabía su laborioso padre y maestro, salió en 1869 para Eibar, donde permaneció un año trabajando en la fábrica de Barrenechea y otras de igual nombradía; ganó el título de armero ante la Maestranza de Sevilla, y vuelto a su patria chica, fué premiado con medalla de plata en la Exposición Granadina de 1877, y con el uso de las armas reales, por una magnífica escopeta de percusión central que regaló al Rey cuando se dignó Su Majestad visitar á Granada por primera vez.

Fuó premiado en varias Exposiciones nacionales y extranjeras; y entre ellas obtuvo: en la Exposición de Bellas Artes de Granada (1905), primera medalla; en la de Industria y Agricultura (1909), diploma y medalla de oro; en la Hispano-francesa de Zaragoza (1908), mención y medalla de oro, y en las nacionales de Artes Decorativas de Madrid (1911 y 1913), diploma y primera medalla. En 1902 fué nombrado profesor de la Escuela de Artes y Oficios de Granada.

Toda su vida la consagró el gran artista Chacón al trabajo, y en su clase de Metalistería se hicieron la hermosa lámpara y dos brazos que lucen en el interior de nuestro Ayuntamiento; los ocho brazos que adornan la fachada del mismo edificio, la grandiosa verja, joya de arte, estilo Renacimiento, que posee el Municipio, y otros trabajos de repujados, cincelados, grabados, trabajos damasquinos, etcétera, todos salidos de sus manos primorosas que afamaron el nombre de García Chacón, incluso allende las fronteras, por las muchas obras que hizo para el extranjero.

Don José García Chacón fué un artífice que supo conservar el arte en medio de esta época de intolerancia y decadencia.

De luto se encuentra nuestra Escuela de Artes por la pérdida de tan notable profesor, que siempre se distinguió por

su humildad, simpatías, laboriosidad y virtudes.

Poco á poco van desapareciendo los viejos granadinos que fundaron ó renovaron nuestras industrias artísticas.

Pero en la Escuela de Artes y Oficios surge una nueva generación de jóvenes entusiastas que siguen las huellas de sus maestros incomparables.

García Chacón, en su clase de Metalistería artística de la Escuela de Artes y Oficios de Granada, ha formado un núcleo de discípulos aventajadísimos.

Ellos continuarán su obra para bien de Granada y del Arte.

X. X.

Granada, noviembre de 1918.

LA CUESTIÓN DE LAS PATATAS

Carestía absurda

Es una cuestión que preocupa extraordinariamente á las clases populares y á la pequeña burguesía.

Granada es provincia que produce una cantidad fabulosa de patatas.

Sus campos, sobre todo en ciertas zonas, son admirables para el cultivo de dicho tubérculo.

Durante muchos años, los granadinos han podido comprar las patatas á peseta la arroba y á cinco céntimos la libra.

Sin embargo, el acaparamiento comenzó á hacer de las suyas cuando vino la guerra.

Y no es que se quisiera que los «patateros» no exportasen. Es que exportaban de modo tan descomunal, que llegó á faltar mercancía para el mercado interno.

Las protestas de las Sociedades obreras y de la Prensa obligaron á las autoridades locales á prohibir la exportación mientras no quedara asegurado el abastecimiento de los granadinos.

Pero esa prohibición no se ha cumplido sino parcialmente. Por las estaciones de Atarfe, Pinos Puente y Albolate no han cesado de salir vagones de patatas para otros puntos de España y para el Extranjero.

Ultimamente, ha sido acordado que el kilo de patatas, vendido al detall, valga 20 céntimos, ó sea el doble de lo que costaba en 1914.

Y los acaparadores no están satisfechos. Les parece poco. Protestan. Envían telegramas á Madrid. Manean á las autoridades. Mandan comunicados á los periódicos.

Y el invierno llega. Y las clases humildes lo ven aproximarse aterradas...

UN CONSUMIDOR

Granada, 15 de noviembre.

Comercio é Industria de Granada

Tiene la histórica ciudad nazarita una vida comercial é industrial silenciosa, modesta, pero no exenta de intensidad, y desde luego muy importante, ya que no se reduce al interior de la localidad, sino que sus manifestaciones irradian por la provincia y salen fuera de ella para extender sus relaciones á las demás provincias españolas.

Para conocer á Granada desde tan interesante punto de vista, hoy que ir á ella, no como en general hacen los turistas, limitándose á admirar sus tesoros naturales y artísticos. Hay que recorrer la ciudad, adentrándose en sus barrios extremos; penetrar en sus comercios y fábricas; seguir de cerca la actuación de la colmena humana que calladamente labora.

Entonces es cuando se advierte cómo en la capital de que tratamos existen notables fábricas de tejidos; almacenes grandiosos de telas riquísimas; talleres y tiendas de muebles elegantes y soberbios; joyerías espléndidas; almacenes para el ramo de construcción; ferreterías soberbias; laboratorios, cuyos productos van cimentando un mercado crédito en el mercado nacional; industrias agrícolas, de aceitería y de chacinería, de grandes vuelos y despejado porvenir; grandes establecimientos de floricultura, cuya exportación es muy considerable; fábricas de cortados de tan positivo mérito, que así lo han de comprender los lectores cuando de ellas tratemos separadamente.

Porque esto ha de seguir haciendo LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en los números que mensualmente dedicará á poner de relieve estas manifestaciones vitales de Granada.

**CAFE RESTAURANT Y PASTORERIA SUIZA**  
LARDELLI LARDI Y C.  
Selectos helados suizos.  
Exquisitos pasteles y ricas cremas.  
Café, té, chocolate, licores y aperitivos.  
Servicio á domicilio.—Casa de moda.  
Puerta Real y calle Mesones.—Granada. (19)

**SAN ANTONIO**  
FABRICA DE CHOCOLATES  
CAPUCHINOS, 18  
Los mejores que se elaboran en Granada.  
**HIJOS DE RODRIGUEZ SERRANO** (20)

**LA UNIVERSAL**  
Mesones, 50, 6 Hileras, 1.  
Para adquirir jamones legítimos de Trévez, embutidos, fiambres, quesos, mantecas, galletas de las mejores marcas, visitad la acreditada Casa de Claudio García.  
Concesionario en Granada y su provincia de los renombrados vinos de La Rioja Alta (Haro).  
Servicio á domicilio.—Teléfono 359.—GRANADA (21)

**SAN RAFAEL (S. A.)**  
Fábricas de extracción de aceite de orujo y de sulfuro de carbono.  
Hay existencias de aceite verde primera y verde pálido  
DIRECCIÓN Y OFICINAS:  
Paseo del Violón, núm. 24.—Granada. (4)

**CONDE Y BANDRES HERMANOS**  
FÁBRICAS DE HARINAS  
en Granada, Linares y Algeciras. (18)

**FABRICA DE TEJIDOS MECANICOS**  
DE HILO, CÁÑAMO, YUTE Y ALGODÓN, de F. GARRIDO JIMENEZ  
Especialidad en costalera, sacos y filtros prensa para fábricas de azúcar.—Driles, soberanas y patenes.  
SECCIÓN DE TOQUILLAS  
Driles, pelerinas, capitas y figaros. \*\*\* Precios seriamente fijos.  
Fábrica: TINTE, 6 \*\*\* Almacenes: ALHÓNDIGA, 10 \*\*\* GRANADA  
NO SE ADMITEN REPRESENTANTES (17)

**SASTRERIA Y CONFECCIONES**  
DE  
**VALENTÍN BENITO TORRE**  
LA MÁS ECONOMICA EN TRAJES CONFECCIONADOS Y A MEDIDA  
Debido á la continua alza de precios de los tejidos y pañería, desde esta fecha serán los precios fijos y al contado las ventas.  
Salamanca, 24.—GRANADA (10)

**GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA**  
DE  
**PEDRO GIRAUD**  
GRANADA  
Exportación á todas partes.—Casa fundada en 1857.  
Los más importantes cultivos de España de árboles frutales y forestales, así como de toda clase de vegetales decorativos de aire libre.  
Especialidad en fosfoles, clavetes, palmeras, plantas de salón y de invernadero. Semillas de flores y legumbres de lo más selecto.—Remisión gratuita del Catálogo Ilustrado á quien lo solicite.  
Dirección postal y telegráfica: GIRAUD-GRANADA (25)

**LA PERLA**  
JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA  
DE  
**ANTONIO E. VELLIDO**  
Reyes Católicos, 9, y Milagro, 1.  
Sucursales: REYES CATÓLICOS, 8 y 24. (7)

**CAFÉ ROYAL**  
PLAZA DEL CARMEN  
GRANADA  
MONTADO CON TODO EL CONFORT MODERNO  
CALEFACCIÓN CENTRAL  
CÁMARA FRIGORÍFICA  
CAFÉ SELECTO  
HELADOS EXQUISITOS  
VINOS FINOS.—LICORES  
AMPLIO SALÓN DE BILLAR (15)

**ELECTRO-BOMBAS -- Patente "LEYVA-VALCARCE"**  
Muy silenciosa, cómoda, limpia y de gran economía.  
Elevar de 2.000 á 6.000 litros de agua por hora sólo cuesta diez céntimos.  
CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS  
Juan Leyva. -- GRANADA -- Mesones, 3 y 5 (24)

**ALMACENES DE SAN RAFAEL EN PINOS PUENTE**  
LOPEZ ARIZA ENTRENA. S. EN C.  
ABONOS MINERALES Y EXPORTACION DE FRUTOS DEL PAIS  
SUCURSALES: Granada, Málaga, Santafé. ✕ OFICINA: Granada, Gran Vía, 60.  
Dirección telegráfica y telefónica: ARIZARONOS.—Apartado de Correos 59.—Teléfono 430. (13)

**EL BUEN GUSTO**  
12, Zacatín, 12.—GRANADA  
Es la casa que presenta auténticos modelos de sombreros para señora, caballero y niños. Gran surtido en canastillas de recién nacido y equipos de acristianar. (12)

**LEGUMIOL-GONZALO**  
(REGISTRADO)  
Alimento completo y tónico poderoso, constituido exclusivamente por los principios nutritivos de las semillas de cereales y leguminosas, desprovisto de alcohol, azúcar y productos químicos.  
**Laboratos. — GRANADA** (3)

**Establecimiento de Horticultura**  
**FERNANDO REYES**  
Cuesta del Pescado, 19 \*\*\* Teléfono 395  
Primera casa en España para la exportación de flores durante todo el año.—Surtido completo en todas clases de plantas de adorno y salón.—Arboles frutales y de sombra.—Construcción de parques y jardines, con proyectos y presupuestos gratis.—Confección de artísticos objetos de flores para regalos.—Canastillas, bouquets, jarrones, etc. Siempre lo más nuevo y elegante.—Precios sin competencia. (16)  
Catálogo gratis á quien lo solicite.

**TIENDA DE "LOS MUNECOS," FAMOSOS ALMACENES DE ROPAS HECHAS X PRIMERA CASA EN GRANADA**  
Extraordinarios surtidos en toda clase de prendas para caballero y niño. ✕ Secciones especiales para trajes á medida y vestuario para ejército.  
**F. ANGUIANO Y FERNANDEZ, Bibarrambra, 19 y 20.** (34)



INFORMES OFICIALES

En Gobernación facilitaron varios telegramas de diversas provincias, dando cuenta de haberse celebrado mítines y manifestaciones de diversas clases. En Málaga, la manifestación fué por el término de la guerra, y asistieron unas 3.000 personas. Zamora.—Ha sido proclamado diputado por el artículo 29, por el distrito de Puebla de Sanabria, D. Fernando López Monis. Valencia.—En el mitin de las Sociedades obreras se acordó declarar mañana la huelga general, como solidaridad con los ebanistas. El gobernador de Barcelona comunica que en la sala de espera de la estación de Sarriá, un mozo de la misma encontró debajo de un asiento una bomba de forma cilíndrica del tamaño de un tintero de cristal grande, con la mecha enojada, que apagó en el acto. El gobernador de Valencia confirma que ha quedado conjurada la huelga general.

EL PRESIDENTE ENFERMO

El jefe del Gobierno guarda hoy cama a consecuencia de un fuerte catarro. Por esta razón, ha sido suspendido el Consejo de ministros anunciado para esta tarde, el cual se verificará, de hallarse mejor el marqués de Alhucemas, mañana, a las once y media de la mañana.

EL GENERAL BERENGUER

También se encuentra enfermo el ministro de la Guerra.

DE GOBERNACION

El Sr. Silvela ha recibido esta mañana la visita de varias Comisiones y representantes en Cortes, entre éstos el Sr. Largo Caballero. Hablando con los periodistas, manifestó el ministro que las reclamaciones que inserta algún periódico respecto a pago de dietas a los médicos, son infundadas. No hay más retraso en el pago de dichas dietas que el imprescindible para cubrir las formalidades acerca de la justificación de las mismas. En las primeras horas de la tarde se propiona el Sr. Silvela visitar al Presidente del Consejo.

DEL HOMENAJE A "FABIAN VIDAL"

Nuevas adhesiones

TELEGRAMA DEL GENERAL LUQUE Irún, 23.—El colosal esfuerzo hecho por Fabian Vidal para dominar con sencillez y galanura las inmensas dificultades de la crítica diaria de la guerra merece el homenaje que se le tributa, al que sinceramente me asocio. D. Francisco Fernández Cala, D. José Suero, D. Pedro Merino Rodríguez, D. Juan Blanco, D. F. Piñero, D. Francisco Gamboa, D. Manuel González, D. Bartolomé Puerto, D. Esteban Gil, D. Francisco Gago, D. Manuel Garrido, D. José Cano, D. Manuel Calero, D. Sebastián López y D. José Suárez, de Jerez de la Frontera. D. Tomás Bretón, de Madrid; D. Manuel López de la Cámara, de Granada; D. Narciso Maderal, de Cáceres; Mad. Suzanne Clavier, de Ojedo; D. Juan Sintas Valero, de Cartagena; D. Julio Fernández España, de Madrid; D. José García Fernández-Castañón, de Piedrabuena (Ciudad Real); M. Geo. Li-botte, de Lugones; M. Amable Mittenhoff, de Huelva; D. José Daza, por sí y en representación de la Casa del Pueblo de Granada; D. Ernesto Solsona, de Valencia; D. Eduardo Cabello, de Vigo; D. Manuel Izardou, de Almería; los Sres. Osseti y Marin, gerente y director del periódico El Campo de Gibraltar, por sí y en nombre de numerosas personalidades de Algeciras; D. José Díaz Rico, de Alicante; Mr. Elianor Devan, de Málaga; don Juan Quero Orozco, de Granada; D. José Fajardo, de Granada; D. Luis Silvestre de Ojuma, de Cartagena; D. Emiliano de Olanco, de Cartagena; D. Eduardo Pérez de Tribo-Figueroa, de Cartagena; D. Pascual Lazo, de Vegadeo; D. Manuel García González, de Granada; Mr. James Thomson, secretario de la sección de Algeciras del «Overseas Club and Patriotic League», en su nombre y en el de dicha entidad; D. Federico Clemente, de Alicante; D. J. Marchena Colombo, de Huelva; D. Manuel García Pérez, de Viana (Navarra); D. Salvador Velázquez de Castro, de Granada; D. Federico Albaladejo, de Sevilla; doctor Susaeta, de Vitoria; D. José Gean y de Morilla, de Cartagena; D. Manuel Nieto, de Bailén; D. Marcos Vula, de Villarmayor; D. Manuel Mittenhoff, de San Juan del Puerto (Huelva); D. Pablo Luis Cohen, de Madrid; D. Emilio Costa, de Alicante; D. Luis Anaya Amorós, de Cieza; D. Ricardo Travé, de Granada; D. Felipe Ponce de León, de Barcelona; D. José R. Navarro y D. Eustaquio Navarro, de Granada; D. José Rodríguez, D. Joaquín Nin, D. Miguel Utrillo, D. Joaquín Suñer, D. José Ugell y D. César Sentmenat, de Sitges; D. Arturo Goría y Mata, de Madrid; Sr. Duarte, de Madrid; D. José Baños, de Tudela; D. Antonio Amor y Rico, de Granada; D. Manuel Cerunda, de Antequera; D. Roberto Rich, presidente del Casino Calpe, de Gibraltar, en nombre propio y en el de dicha entidad; D. Joaquín Bado, presidente del «Gibel Tarik Club», de Gibraltar, en nombre propio y en el de la entidad citada; D. Francisco Medina, de Ibi; D. Arturo Dalias, de Jaén; el conde de Ibaris, de Madrid; D. Javier Alarcón, de Bilbao; los Sres. Mestanza, Flores, Navarro, Palma, Mellado, Cerezo, Romero, Lara, Vallejo, Zurita y Vera, de Bujalance; D. Antonio Gil, de Cádiz; D. Jenaro Meléndez, de Tarragona; D. José Parra y D. Felipe Campesino, de Madrid; D. Manuel Vínuesa, de Almería; D. Alejandro García, de Zamora; don Manuel Lorenzo Cuenca, de Avila; D. Ramón Giacaca, de Madrid; D. Antonio Zurita, de Bujalance; doña Rosa de Saint Aubin, de Madrid; D. Rafael Reyes, de Huelva; don Manuel García de Otazo, de Málaga; don Mario Corcuera, de El Ferrol; D. Manuel Ol-

mo, de Madrid; D. José Carazo, de Granada; D. José Paya, de Granada, D. Francisco J. Becerra, de Logroño; D. Alejandro Dumas, de Valencia, D. Enrique Durán Sanz, de Granada. Por los nacionalistas republicanos de Tarragona, Vilella; D. Joaquín Hernández, de Granada; Sres. Alfaro, Villabona, Sánchez, Puyuelo y Alcáñiz, de Borja; D. Juan Hofer, de Granada; la Liga antigermanófila de Vail d'Uxó y, en su nombre, el presidente Sr. Mingarro; la Redacción de la revista «Iberian» de Barcelona, y en su nombre el director Ametlla; D. J. Lasso de la Vega, de Santander; D. Fernando de los Ríos, de Granada; D. Ramón Sánchez Díaz, de Bilbao; el doctor García Duarte, de Granada; la Unión de Hoteles y Fondas, de Granada; Sres. Climent y Cabello, de Montilla; el periódico «Fénix», de Ronda, y en su nombre el director D. Antonio Ventura; la Redacción de «La Voz de Galicia», y en su nombre el director D. Alejandro Barreiro; D. José Sánchez Rojas des-de Alba de Tormes; D. Félix Cecilia, de Burgos; D. José Figueroa, de Granada; el Centro Artístico y Literario de Granada; M. Doumoulin, cónsul de Francia en Granada; la colonia británica de Cartagena y en su nombre D. Cecilio Enthoven; las colonias aliadas de Sevilla reunidas en banquete y, en su nombre, el presidente Adema; la Liga antigermanófila de Málaga y, en su nombre, los Sres. Canizares, Zurdo, Cintora, Gisbert, García Murillo y Sánchez Alcoaba; D. Matias Nieva, de Granada. La Agrupación Peña de la Terraza, de la Coruña; Sr. Ruiz River, de Barcelona; don Gonzalo Bilbao, de Sevilla; D. Baldomero Argente, de Madrid; D. Agustín Rodríguez Aguilera, de Granada; D. Juan Echevarría, en nombre de «El Noticiero Granadino», de Granada; D. Salvador González Anaya, de Málaga; Sres. Amor, Cuevella, Fernández Martínez, Castillejos, Berbén, Fernández Pérez, Neira y Cida, de Orense; Sres. Gómez Chaix y Cintora, de Málaga; el «Diario de Alicante», y en su nombre el director, don Emilio Costa; D. Luis Figueroa, de Barcelona; Sres. Gallego y Martínez, de Cartagena; D. Pedro Seras, de Huelva; doctores Mac-kaiay y Macdonald, de Huelva; Sres. Uled, Vínaxa, Pabissa y Figueras, de Barcelona; D. Sebastián Domínguez, de Huelva; señores Beltrán, Molina, Barrizar, Azcales, Gómez Matas, González Muela, Povedano, Guerrero, Fernández y Díez, de Córdoba; D. Antonio Puig Campillo, de Cartagena; D. Miguel Montalvo, de Granada. Varios centenares de señores de Cartagena han suscrito plegos de adhesión al banquete, y los envían por correo. Es el primer firmante el Sr. Butigieg. Srs. Villal, Marchiarena, Díaz Alberdi, Berarondo y Gutiérrez, de San Sebastián; don Pablo Alonso Mota, de Madrid. D. Luis Pérez Aloe, de Trujillo; D. Manuel Zamora, de Cartagena; D. Miguel Pelayo, de Cartagena; D. Egidio de Sousa, de Matosinhos (Portugal); D. Francisco Anaya, de Madrid; señores de Hoyos, Zugadi y Vega, en nombre de un grupo de aliados de Castro Urdiales; los socios del Ateneo Mercantil de Valencia, reunidos en banquete, y en su nombre, los Sres. Albiñana, Martínez, Roselló, Alviach, Benavent, Barroso, Vizcalno, Ballester, Bogani, Oliver, Llisterrí, Ferrer, Montesinos, Puchades, García, Ferrer, Freyte, Martí, Abella, Marzo, Tomás y Enrique Ferrer; D. Rosendo Barrio, de Villagarca; los aliados ferrolanos, reunidos en banquete, y en su nombre D. Emiliiano Balas; los aliados de Avilés, reunidos en banquete, y en su nombre los Sres. Gale, Arias, Vina, Uhaqón, González y Calvo; D. José Rodríguez Acosta, de Granada; D. Antonio de Hoyos y Vincent, de Madrid; D. Manuel Lesteiro, de Pontevedra; los Sres. Salas, Soler e Izquierdo, de Cartagena; madame Veuve-Alfred, Bose, de Valencia. D. Francisco Toca, de Santander; D. Eusebio Senra, de Zaragoza; Mlle. Mathilde Freydon, de Valencia; D. Angel Tomás, de Murcia; los Sres. Esbías, Estopiñán, Pérez Zamarrín, Girón y Sáncho, de Valencia; don Manuel Font, de Tarragona; D. Emeterio Mazorriaga, de Madrid; D. José María Palacios, de Soria; Sr. Rieu Vernet, de Madrid; D. Gaspar Molina, de Guarnamán; don Fermín Camacho, de Granada; D. José Leal, de Cádiz; D. Antonio de Linares, de Málaga; doctor Corral y Mañá, de Linares; don José Rocamora y D. C. G. de Arpe y la Redacción de Heraldo de Madrid; D. Pedro Arcar, de Valencia; D. Luciano Verhecke, de Madrid; D. Luis Torre, de Bilbao; D. Segundo de Ispizua, de Madrid; D. José Alsina Coderch, de Madrid; D. Angel Barrios, de Madrid; D. Luis Bello, de Madrid; D. Julio Romero de Torres, de Madrid; D. Félix Lorenzo, de Madrid; D. Benito Benítez, de Aguilar; D. Alfredo Ramírez Tomé, de Madrid; el director de los Hermanos Maristas y los hermanos Saladán, Congal y Bautista, de Madrid. D. Fernando Lozano (Demófilo), de Madrid; D. José Francos Rodríguez, de Madrid; don Alberto Insúa, desde París; D. José Nakens, de Madrid; D. Antonio de Lezama, de Madrid; D. Manuel Azaña, de Madrid; D. Arturo Mori, de Madrid; D. Rafael Reyes, de Huelva. Sres. Blesa, Jiménez, Rodríguez, Piedrola, Alda, García, Fernández, Rodríguez, Girón, Albero, Astorga, Fernández, Cid, Serafin García, Viña Rodríguez, Moreno de Zayas y Dorado. D. Luis de Tapia, de Madrid; D. José Sangermán Ocaña, de Madrid; D. Domingo Muñoz, de Madrid.

Robo en una relojería Esta mañana, el dueño de la relojería situada en la calle de Atocha, núm. 33, acudió a la Dirección de Seguridad para dar cuenta de un importante robo que se había cometido de madrugada en el citado establecimiento. De lo manifestado por dicho señor se desprende que durante las altas horas de la madrugada penetraron ladrones en la tienda y se

llevaron una cantidad considerable de relojes, cadenas y bolsillos de plata. La Policía empezó a practicar gestiones, no sin antes comprobar sobre el terreno los medios de que se habían valido los ladrones para entrar en la tienda y saquearla. Una de las cosas que llamó la atención es que los ladrones abrieran el cierre, que estaba afianzado con un candado, sin violentar ni la persiana metálica ni el candado de seguridad. El importe de lo robado lo calcula el denunciante en unas 25.000 pesetas.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el general D. Fernando Carbo, los coroneles don Federico Berenguer, D. Alfredo Sosa, D. Guillermo de Aubaredé, D. José Soroa y D. Jorge Soriano; los tenientes coroneles D. Juan García Gómez Carnicero y D. Manuel Benedicto; los comandantes D. José Foxa y D. César Fernández Alvarez; el capitán D. Rafael Villalba, el médico primero D. Francisco Luque y el teniente D. José Ximénez de Sandoval.

El Presidente del Consejo de ministros no ha despachado con Su Majestad por hallarse acatarrado.

El conde de Romanones estuvo en Palacio con don de muelas y la cara hinchada.

S. M. la Reina Doña Victoria recorrió algunos comercios haciendo compras para el Ropero de Santa Victoria.

Hoy hace treinta y tres años que falleció S. M. el Rey Don Alfonso XII.

El Rey Alberto de Bélgica, con motivo de su entrada en Bruselas, ha dirigido un afectuoso telegrama de saludo a D. Alfonso XIII.

Cumplimentaron a SS. MM. los señores duque de Bivona y marqués de Urquijo.

Una nota de la Embajada de Francia

El mariscal Petain a la colonia francesa La Embajada de Francia nos comunica la siguiente nota: «Habiendo sido designado el mariscal Petain por el Gobierno de la República francesa para presidir la entrada solemne de las tropas francesas en Metz, se ha dirigido a él, y no al mariscal Foch, el telegrama cuyo envío se acordó por aclamación en el banquete de la colonia francesa celebrado el 17 de noviembre en el Palace Hotel.»

El mariscal Petain acaba de dirigir, en contestación al encargado de Negocios de Francia, el siguiente telegrama: «Os ruego agradezcáis a la colonia francesa de Madrid las felicitaciones que me dirigen por vuestro conducto, felicitaciones que me son tanto más agradables, cuanto que habéis tenido la atención de dirigírmelas en el momento en que Metz dispensaba a las tropas francesas una acogida inolvidable.—Petain.»

MARRUECOS

Para socorrer a la población. Tánger, 24.—En vista de la angustiosa situación en que ha quedado la población menesterosa de Tánger, a causa de la reciente epidemia gripal, el Jefe de la zona española ha enviado al agente diplomático de España en Tánger la suma de 10.000 pesetas, con objeto de que sean repartidas entre los indigentes musulmanes, con intervención del delegado del Sultán.

Por su parte, el Gobierno español, a requerimiento de dicho agente diplomático, ha ordenado se entregue a las colonias españolas que aquí funcionan para atender a los europeos necesitados, una cantidad que permita ampliar la caritativa obra de la institución.

Ambas decisiones son objeto de favorables comentarios, y llegan con gran oportunidad para aliviar la crisis producida por la guerra y la epidemia.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

PROVINCIAS

Barcelona, 24.—Ha terminado la reunión del Consejo de la Mancomunidad, con asistencia de los parlamentarios que forman la ponencia encargada de redactar la petición de la autonomía. No fué aprobado el documento, y mañana se reunirán nuevamente.

Continúa la disparidad de criterio en lo referente a la extensión de las peticiones, entre regionalistas y republicanos, iniciada el sábado.

Los republicanos quieren atribuciones completísimas para constituir una verdadera república autónoma, con facultad para legislar en asuntos sociales y económicos, nombrar ministros y convocar Cortes con independencia del Poder central.

Los regionalistas no se avienen. Se cree que se llegará a una transacción.

Proyecto de un monumento a Joaquín Costa. Zaragoza, 24.—En la Casa Consistorial se ha celebrado una reunión magna, en la que se trató de allegar fondos para erigir el monumento a Joaquín Costa.

Tras amplia deliberación, acordóse nombrar una Junta que se encargue de arbitrar fondos y dar al proyecto carácter nacional. Se solicitará la cooperación del Estado.

Estado lamentable de las carreteras de Teruel. Pueblos incomunicados.

Zaragoza, 24.—La Prensa censura el abandono en que se tienen las carreteras de la zona minera de Teruel. El Sindicato minero de Teruel, residente aquí, ha telegrafiado al ministro de Fomento, para que disponga se reparen dichas carreteras, tan lamentablemente descuidadas, hasta el extremo de ser intransitables hasta para los carros, ya que las lluvias abundantes las han convertido en barrizales y pantanos, quedando muchos pueblos incomunicados, lo cual causa grandes perjuicios a la comarca.

Mitin de obreros socialistas. Zaragoza, 24.—En el edificio de la Lonja se celebró un mitin de propaganda socialista, en el que hablaron, entre otros, los propagandistas barceloneses Manuel Buenacasa, Angel Pestaña y Alfredo Martínez, miembros de la Confederación Nacional del Trabajo. Presidió Tomás Urres.

Todos opinaron que los obreros no deben permanecer indiferentes ante la marcha de la actual política, abogando por la cooperación de las masas obreras. No ocurrieron incidentes lamentables.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN SANTANDER El alcalde va a Madrid. Santander, 24.—El alcalde salió esta tarde para Madrid, con objeto de visitar al ministro de Abastecimientos para tratar de asuntos relacionados con las subsistencias.

EN ALMERIA Huelga de mineros solucionada favorablemente. Almería, 24.—Se solucionó al fin la huelga de los mineros de Gérgal, por acceder la Compañía a las pretensiones razonables de sus empleados. Las fuerzas de la benemérita regresaron a sus puestos.

EN VALENCIA Acuerdos del Ayuntamiento para solucionar la huelga de ebanistas. Valencia, 24.—Acaba de celebrarse en el Ayuntamiento la Asamblea magna para solucionar la huelga de ebanistas, a fin de evitar la huelga general anunciada para mañana. A los patronos no les conviene que la Asamblea haya acordado reconocer que los obreros tienen razón.

La Junta de Defensa de los obreros, presidida por el alcalde, se ha entrevistado con veinte patronos para convenir en la jornada de ocho horas y el pago de un veinte por ciento del jornal por cada hora extraordinaria.

Se acuerda en un mitin obrero la huelga general. Valencia, 24.—Con numerosísima concurrencia se celebró un mitin obrero, con objeto de acordar la huelga en todos los oficios. El capitán general y las autoridades civiles han adoptado precauciones para mantener el orden, que no fué todavía alterado.

Mitin de los productores de la cebolla. Valencia, 24.—En el teatro de la Princesa celebraron un mitin los cultivadores de la cebolla, presidiéndolo el Sr. Vega, presidente de la Sociedad de agricultores. Todos cuantos dirigieron la palabra al público se lamentaron del monopolio internacional, que no permite sea enviada la cebolla directamente, sino por mediación del cónsul inglés, que tiene amplias atribuciones para fijar el precio que mejor le parezca.

Se tomaron acuerdos para evitar arbitrariedades y facilitar la exportación y el comercio interior de la cebolla.

EN ZARAGOZA Los huelguistas ebanistas amenazan a sus patronos con emigrar a Francia. Zaragoza, 24.—Los huelguistas ebanistas han celebrado junta general, acordando rechazar toda proposición de arbitraje y publicar un manifiesto explicando el proceso de la huelga general del ramo de maderas. En el caso de que los patronos persistan en su actitud, los huelguistas emigrarán a Francia.

Continúa sin solución la huelga de ebanistas. Muebles destruidos. Zaragoza, 24.—Continúa la huelga de ebanistas. Los huelguistas han destruido los muebles que conducían tres dependientes del patrono Jordán.

Fué detenido uno de los huelguistas, y una Comisión de éstos visitó al gobernador, para solicitar su libertad.

EN TERUEL Abaratamiento de algunos artículos. Teruel, 24.—El trigo ha bajado 1,50 pesetas la fanega; el tocino, una peseta kilo, y la lana, 12 pesetas la arroba.

EN CASTELLON Al fin, después de cuatro años angustiosos, puede exportarse la naranja. Castellón, 24.—Reina gran animación y alegría en Villarreal y en toda la comarca porque la terminación de la guerra permite al fin la exportación de la naranja, suspendida desde 1915.

Existen cuarenta almacenes llenos de este fruto, que se vende a 15 pesetas el millar. El Ayuntamiento envió al Gobierno francés un telegrama de adhesión.

EL ARMISTICIO

EN MALAGA Banquete de la Liga antigermanófila.—Un mensaje a «Fabian Vidal». Málaga, 24.—Al banquete organizado por la Liga antigermanófila asistieron más de 200 comensales.

El salón estaba adornado con banderas nacionales y aliadas. Un retrato de Wilson se exhibía entre ramos de oliva y de laurel.

Las músicas tocaron los himnos nacionales. Brindaron entusiásticamente los Sres. Armaza, Gómez Chaix y otros. El presidente de la Liga, Sr. Zañizares, declaró disuelta, ya que los aliados alcanzaron la victoria.

Por aclamación se acordó telegrafiar la adhesión unánime al homenaje tributado al ilustre periodista Fabian Vidal.

Madame Duval, modista francesa, repartió gran número de banderitas de los países aliados, consiguiendo así recaudar una cantidad importante, que fué destinada a socorrer a los damnificados por la inundación.

Manifestación aliadofíla. Esta tarde, a las cuatro, se organizó en el antiguo paseo de la Alameda, actualmente Alameda de Wilson, una manifestación imponente, que recorriendo las calles principales, con banderas y músicas, desfiló ante los Consulados de Inglaterra, Francia e Italia, disolviéndose pacíficamente.

EN LUGO Manifestación y banquete para celebrar la paz y la victoria de los aliados. Lugo, 24.—Celebróse hoy una manifestación pública con motivo de la terminación de la guerra. La Comisión organizadora acordó enviar telegramas de felicitación a los embajadores de los países triunfantes.

También se pide al Ayuntamiento de esta ciudad que ponga el nombre de Los Aliados a una calle de Lugo. La lluvia persistente desolucó algo el acto. También se celebró un banquete popular, al que asistieron más de cien comensales. Hubo brindis entusiastas y elocuentísimos por el triunfo de la Libertad y la Justicia.

Las Sociedades obreras hicieron también manifestaciones de adhesión y de júbilo por la causa aliadofíla.

EN CADIZ Las Comisiones obreras felicitan al cónsul de Francia. Cádiz, 24.—Las Comisiones de las Sociedades obreras, presididas por la Junta de Santander, estuvieron en el Consulado de Francia para testimoniar su satisfacción por el triunfo de los aliados. El cónsul, Sr. Clavery, les obsequió con un lunch, en el que hubo brindis entusiastas, a los que contestó el señor Clavery con un discurso elocuente lleno de sentimiento y gratitud.

EN BARCELONA La colonia italiana. Barcelona, 24.—Para solemnizar el triunfo se reunió la colonia italiana en un banquete que presidió el cónsul. El acto estuvo muy concurrido. Un banquete, un concierto y un intento de manifestación.

Barcelona, 24.—Se han celebrado actos por el triunfo de los aliados en Igualada, Hospitalet, Tarrasa y otras poblaciones de la provincia. En Badalona se celebró un banquete bajo un toldo levantado en la playa. Se pronunciaron brindis entusiastas, y terminado el acto los concurrentes intentaron hacer una manifestación, pero acudió la Guardia Civil y lo impidió.

Entonces, los concurrentes exigieron que la música que había asistido al banquete fuera a la plaza del Ayuntamiento y ejecutar los himnos nacionales de los países aliados. Terminado el concierto se intentó nuevamente formar la manifestación; pero otra vez intervino la Guardia Civil.

Los guardias cargaron y disolvieron los grupos, incautándose de algunas banderas.

EN SANLUCAR En los Consulados. Sanlúcar, 24.—Sirviéndose un «Vino de honor» en cada uno de los Consulados de Inglaterra y de Portugal, se celebró el triunfo de los aliados. En ambas fiestas reinaron la alegría y el entusiasmo.

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10. La vida es sueño. COMEDIA.—(Sexto lunes de moda).—10.15. Que viene mi marido. CENICIENTO.—(Compañía de Enrique Borrás).—8.15. La calle de la Montera y Pedro López. ZARZUELA.—(Compañía de Rosario Pino).—10. Las famosas asturianas. LABA.—8. Césate... y verás (tres actos) y despedida de Adria Rod.—9.45 (segundo lunes de moda y abono). Mister Beavley (cuatro actos) y despedida de Adria Rod. INFANTA ISABEL.—8.15. Los años del pueblo y A casa con mi papá.—10.15 (doble). Los años del pueblo y A casa con mi papá. CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—8. La palquería y La fórmula 9 K 4.—10. La palquería y La fórmula 9 K 3. ESLAVA.—8.30. La señorita está loca.—10.30. Sueño de una noche de agosto. APOLO.—8.15. El niño judío y Madama de San Juan.—10. El juramento (tres actos). REINA VICTORIA.—8. La duquesa del Tesarín.—10.15. La danzarina de Croevia. COMICO.—8.15. Los dos pilletes (cuatro actos y siete cuadros).—10. El monaguillo de las Docezas (dos actos y once cuadros). NOVEDADES.—8.45. El agua del Manzanares.—7. Los sabios doctores.—9. La madrestra.—10.15. La sombra del molino.—11.20. El ogro. MARTIN.—8. Lo que se usó no lo importa.—7.15. Tiempo perdido.—10.15. El pobre Valbuena (trastorno).—11.20. Los misterios del amor. TRIANON-PALACE.—(Cine y variedades).—Exito inmenso de Raquel Meller. CINE IDRA.—Tarde, a las 4.—Noche, a las 9.30.—Hermoso programa.—Extremo superior Vicio y virtud (americana), primera comedia dramática, por la célebre actriz neoyorquina Dorothy Phillips.—Exito de la interesante cinta En el frente francobritánico (novena del álbum de la guerra). Ella misma (comedia) y otras.—El martes, gran gala, solemnidad artística estreno de la más grande obra cinematográfica Tosca, por la incomparable Francesca Bertini. FRONTON MADRID.—6. Las 12 de la mañana.—Partido a mano a 22 tantos.—Arrieta contra Chiquito de Lequeto y Begoña.—A las 6 de la tarde.—Partidos a requeta entre señoritas.—Partido a 35 tantos.—Carmen y Teresa contra Petra y Ana.—A las 9.45 de la noche.—Partidos a requeta entre señoritas.—Partido a 30 tantos.—Pill y Amalia contra Barquetta y Carmela.

PARA COMPRAR BIEN Y BARATO, VISITAD los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol

ALMACENES LOS MAS SURTIDOS DE MADRID Siempre novedades en artículos confeccionados y por confeccionar. Siempre artículos de ocasión en todos los departamentos.

- Tejidos novedad para vestidos y abrigos: Falpas de seda para abrigos... Vestidos de seda, todos colores... Vestidos de terciopelo de lana...

- Alfombras, tapices y cortinajes: Alfombras terdopelo con su fioco... Juegos de cortinas bordadas en paño... Juegos de cortinas de terciopelo...

- Peletería: Estolas de piel para señora (saldo)... Juegos de capa y manguito para señora... Guantes de piel para señora...

- Ropa de cama y de mesa: Juegos de cama completos... Sábanas confeccionadas... Almohadas confeccionadas...

Batas CONFECCIONADAS EN TODAS LAS TALLAS PARA SEÑORA, POR 9,75; BLUSAS FRANELA, PIQUE, POR 4,50; ABRIGOS PARA NIÑOS, EN PAÑO PRINEOS, POR 10,50. Especialidad en equipos de novia

DE LUJO, SIEMPRE LAS ULTIMAS CREACIONES: BLANCOS, PARA DONCELLA, POR 0,60; JUEGOS DE PUÑOS Y CUELLO, POR 1,50; UNIFORMES, POR 9,50. 15, PUERTA DEL SOL, 15

CON LA PAZ. La Casa VICI ha bajado su calzado. Zapatos para señoras, desde 6,85, y zapato PAZ, de legítimo tafilete, á cuatro duros.

LLEVAD EN LA BOCA siempre que queráis escapar de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios... UNA PASTILLA VALDA... PASTILLAS VALDA

Estadística -- Auxiliares. CON 2.500 pesetas. Próxima convocatoria, con admisión de señoras.

Gabinete Judicial y Mercantil. Toledo, 59. -- Teléfono 2.171-M. DIVORCIOS, TESTAMENTARIAS, QUIEBRAS Y CONCURSOS. -- CONSULTAS GENERALES

NACIMIENTOS. Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y clases económicas.

A TODA ESPAÑA. EL ANTIGUO DESPACHO ESPECIAL DE COMPRAVENTA E HIPOTECAS DE FINCAS, avisa por el presente que sigue recibiendo notas de fincas que deseen vender

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA. CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid. OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M. Servicio de omnibus y berlinas

MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. -- Peligros, 3, cast. cañuelo. S. A. LA VASCONGADA

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

¡¡¡ ENFERMOS !!! EL VINO TÓNICO LUZ es el mejor reconstituyente recomendado por las eminencias médicas para reponer las fuerzas que se pierden en las largas y graves enfermedades.

COMPRA-VENTA DE FINCAS -- HIPOTECAS -- COLOCACION DE CAPIALES. 300 pesetas garantizadas restan dos días. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.342.

MAQUINAS DE CALCULAR. Fuera de toda competencia, de fabricación suiza. Adición: Multiplicación División: Substracción MADAS MILLIONAR

MAQUINAS DE CALCULAR. Pida usted Catálogos especiales. MADRID: Ruyd Moller, Preciados, 7. -- Teléf. M. 2.117. BARCELONA: Juan Proy, Ronda de San Pedro, 25. -- T.º 1.536

La Correspondencia de España. OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES: Madrid, 1,50; Provincias y Portugal, 5,00; Unión Postal, 9,00; América y Oceanía, 15,00.

ANEMIA. DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA. VINO Y JARABE de Hémoglobine Deschiens. Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

SARNA. El Antisárbico Martí es el único que cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apesantan á letina. CANAS. La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado

ALFOMBRAS - TAPICES. ESTERAS Y LINOLEUM. Realización rápida. OCA-SION UNICA para comprar á precios inferiores. GUARDAMUEBLES. EL MAS IMPORTANTE. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.

MUEBLES. De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. PIAZOS y contadores. ESTERAS. Terciopelos, linoleum, gran saldo á mitad de precio.

ALQUILERES. Alquiler cuartos espaciosos exteriores, soleados, 30 pesetas. Particular respetable cede sin, gabinete exterior con alcoba á caballero. ALMONEDAS. Almoneda de toda clase de muebles, urge venta, solo tres días.

ACADEMIAS. Academia corte confección. Sistema Santaloustra. Lectión garantizada. Huerfanas, 35. CONSULTAS. Extriparación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce.

COMPRES Y VENTAS. Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, objetos regulos. San Bernardo, 1. FILATELIA. Compramos colecciones importantes pagando altos precios.

ESPECIFICOS. Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificadas en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

Como se curan graves enfermedades crónicas. Los que padecen graves enfermedades crónicas sufren hasta su muerte vida desahogada por dolores y molestias, por no metiéndose al tratamiento radium-radio-electrico.

SEÑORES ANUNCIANTES. Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES. 8, VALVERDE, 8.

AUTOMOVILES "Moon, y "Empire". Torpedos 7 plazas y de 4 sport; 6 cilindros; MAGNETO ALTA TENSION; ruedas metálicas. Informes: E. VICIANA y VICIANA. -- ALMERIA.

NO HAY. marca ninguna de discos que pueda ofrecer un repertorio tan extenso y artístico como nuestra marca ODEON. Si usted ha de comprar, examine antes nuestros catálogos.

UNGUENTO MAGINE. CURA ESCROFULA, GRANOS, GOLONDRINOS, TUMORES. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. DEPOSITO: BARRUJILLO-1.

PUBLICIDAD ECONOMICA. 5 céntimos por palabra-Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.